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barlangi embertfől 
u barlangi emberig 
Időtlen idők őshomályába vész az ember 
jelenése a földön. Száz és százezer évnek kel- 

elmulnia, mig a tompaagyu szőröstestü, 
lára emlékeztető, ősemberből kialakult a 

ges megjelenésü lelkies ember, a természet 
len ellenséges erőit legyürő, kifinomult szel- 
i homo sapiens. Szinte el sem tudnánk kép- 
I, mily alantas lények voltunk egykor, ha 
támogatnánk e messzi feltevéseket a tudo- : 
yban lemért tények, a kézelfogható adatok. ! 
erjük már tökéletesn a neandervölgyi em- 

] igán oayen lt eme éle a l t n 
vadó napjait, sőt sikerült már kiku- A bb l b 

a gondolatait, belátni együgyü képzeleté- vezer a amn a p! ana a 
s ama felfedezések révén, amelyekkel szol- 
a történelmi kutatás. A barlangkori ember szál It vonatba, amikor 
aem ekélnen ely ezter gtéhonát 

Iyi nem sokkal több változatossággal ten- b b bb 

e eyelaez n zemz valame- a om a ro ant 

másik férőhelyen: a barlangi medve. .... 

Nagyrészt felkutatták már azokat az ős- Münchenből jelentik: (Dunaposta. A Né- embert megölt, több it vanat sulyo- 

okat, ahol időtlen idők előtt távoli őseink met Távirati Iroda jelenti: san megsel 

a talált otromba fegyverek, kőszerszá- Hitler vezér és kancellár ellen tegnap este A merénylet kétségkivül külföldi felbujtásra tör- 
, evőedények s egyéb eszközök segélyével Munchenben sikertelen merényletet kisérel- tént és fantasztikus felháborodást váltott ki 
zaálmodhatjuk ezt a keserves hajdani létet. tek meg. egész Németországban. 

E műüvészi elképzeléseknek is találjuk nyomait A kancellár a mozgalom régi harcosainak emlék- A müncheni Bürgerbrau pincében történt 

önösen a dordognei barlangokban, amelyeknek ünnepélyére szerdán érkezett Münchenbe és Tö- merénylet hire annyira későn vált ismeretessé, 
iromba rajzban ott diszeleg a mammuth, vid látogatást tett a Bürgerbráu pincében. Hess hogy sok berlini lap nem is közölhette a hirt. 

nocérosz, a szarvasbika és a rengetegek ál- Rudolf helyett Hitler mondott beszédett. Először a 12 Uhr Blatt közölte a merényletet. 

a leskelődő vadász képe. De nem is kell A beszéd után az eredetileg tervezett időnél A tudósitáshoz füzött kommentárban azt irja a 
an messze mennünk, hogy találkozzunk a hamarabb hagyta el Hitler és kisérete a lap, hogy 

angkorral. Boksánbánya mellett is van egy pincét. őződé int Angha All 

n cukorsüveg alaku hegycsucs, amelynek Néhány pillanattal a kancellár távozása utánl általános meggyőző e szerltt 

ében a hajdani ember lakott. Még az a kö- pokolgép robbant a pincében, amely a merénylet mögott. 

lyedés is megvan, amelyben a ta áleel . tett ek után 

7 Megindult a nyomozás a tettes a 

yan bujkált az ősember, mikor még az idők .. tik: (Rador.) A Stefani a merénylet után nyomban meggyuj ották a 

í pen szend reztele czek a ayönyérüséses ü Mtbe dleera pincében tör- összes uccai lámpákat, hogy al adyost 

a hory kültöra és civilizáeó. tént robbanas hire igen gyorsan terjedt el a vá- a merénylőket a felelősség elől való mene 
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De miért idézzük épp most, mikor már mind- osban ben. 

y.régen mulandóságba tünt, a barlangkori A Fülrer eltávozása után néhány perecel ALHIRT KOLTOTTEK HESS HALALÁROT 
ernek ajra eljött az ideje. Igen, ujból fel- felrobbant a pokolgép, amely a régi nemze- Münchenből jelentik: (Radiopress.) A szer- 

ük a föld eldugott mélységeit, hogy vé- u szociálista gárda tagjai közül hatot meg- da esti merénylet áldozatai között nincs egyet- 

et találjunk a föld gyomrában. Csakhogy ölt, hatvanat pedik megsebesitett len vezető politikai személyiség sem, A münche- 

eri ké i A rendőrség nyomban elzárta az összes uccákat hi hatóságok egész éjszaka folytatták a nyomo- 

a ee me és megmotozolt minden autót és minden gyalo- de p eredmenyetől eddig csak kevés 

Gyakran száz méterig kell aláereszkedni. Es áo Az neveit még nem közölték a Zészlet szivárgott ki. Az eredeti tervek szerint 

i é á é ü i nyilvánossággal. a müncheni emlékünnepségen 

el zszen ét tenz A Völkischer Beobachter a Hitler ellen elkö- Hess Rudoltnak, a kancellár helyett kellett 

edelmek, azt nem kell bővebben fejtegetni. vetett merénylettel kapcsolatban azt irja, hogy volna beszédet mondani 

s elmondhatjuk, az idők kineveltek ben- pAnglia dobta a bombát abban a reményben, k tolsó pillanatban vált ismeretessé, 

t házagtalan abban az irányban a tudá- hogy igy megszabadul azoktól a nehézséget y tüttle eel fog beszélni. Hitler elmon- 

hogy micsoda veszedelmes meglepetéseket nan 
hetek vereségei következté- oe itedét és pár pere mulva már el E tá 

á i égi e . ] k v en 

e ize ezé an A Münchener ele elt n eretalkot
a nel zzhalyéká zk 

iró zt uj bar- tat arra, hogy München lakosságának a m 7 arég 

0 tikat get e föld elve let után az volt a benyomása, hogy Anglia Ee teria ini jelentések szerint Hitler birodalmi 

ölytatott életnek is megvan már a roman. van a játékban. Altóesa vizegálat első eredi vezér esütörtökön délelőtt a német fővárosba 
Valami különös élményszerüű izgalommal ményel mar beigazolták, hogy olya ékezett A külföldi sajtó szerint az áldozatol 

i neny: 1 allan m mely az angol Intelligence erKe dolf, a vezér helyettese. 
ilnak ebben az anyaföld által szolgáltatott állanak sze ben, amely a obtember sitól között Szerepel Hess Rudolf, a ve ettese. 

ésb á ülönö fiatalok. Service" szolgálatában áll. Szeptembel és téves. 
el ele zt folyt Rezdve szerdán éjjel történt meg először, hogy Ez a hir azonban alaptalan 

ébe jikálás é niló szórakozások, ame- . . 

ée aban nagy kodvvel üz Romhalmazzá vált a merénylet s
zinhelye 

mint kicsinyek. 
. ; tán, h a vezé és kisé- 

Az iró ent feltedezte a barlang-romanti- Münchenből jelentik: A Német Tvrati ee tertést éiz peretelgt Tter bir dalmi v ezért 

űi azonban semmiképpen sem tudunk ezért da hivatalos közleményt adott ki a ni eteozgalom majd valamennyi vezető tagja elki- 

ikáe Á k énylet ügyében lefolytatott vizsgálatról. om i : : 
ék Mal gor ud megala bitáa szerint a merénylet 21 óra 20 p.-kor sérte a pályaudvarra. A birodalmi vezért ugyan. 

; ülni a szabad eget, a sueafas napot és vb llöbt a Bar- 
két Z t .z zt a . : z é a - 

; é i szobrait, mint a an : e á 
és e z n hasonló: főöldfeletti harcaiból gyur a barlangi képzelet. rral az gay ek e gad ua 

en diszeleg, mint ajdani mélységekben a Ránk nézve ez egy megdöbbentő tragikus fépy: o (Hanr., 
uth- és rinocéroszeábrázolatok. Mi iobban I hozv müveltsége csucsán a h szazád em- ! voltában. t 
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is sürgős államügyek késztették arra, hogy Ber- 
linbe siessen. Csak a csodálatos körülmények 
játszottak közre, hogy ilyen módon elkerülte 
ezt a gonosz tervet, amely egyben a birodalom 
ellen is irányult. 

A rendes szokás szerint, a birodalmi vezér 
mindig 8 órakor kezdi meg beszédét, amely 

rendszerint legalább másfél órás szokott 
lenni 

és utána Hitler hosszabb ideig elbeszélget hivei- 
vel. A rövid müncheni tartózkodás miatt a kan- 
cellár 

ezuttal csak egy órás beszédet mondott és 
utána nem időzött a teremben, 

hanem mindjárt a gályandvarra hajtatott. A 
kancellárt elkisérték azok a nevesebb személyi- 
ségek, akik az ünnepségen jelen voltak és csak 
igy magyarázható, hogy a vezetők közül senki 
sem sérült meg. Ha azonban rendes körülmények 
között mondja el Hitler beszédét és 

ha tovább is ott maradt volna a birodalmi 

A Bürgerbrau-Keller környékét még az éj- 
szaka folyamán titkosrendőrök szállták meg. A 
vizsgálat megállapitotta, hogy 

a merénylők az emelvény felett helyezték 
el a pekolképet, amely 21 óra 22 percre volt 
beállitva. A Führer tiz perccel előbb távozott 
el a környezetével együtt a helyiségből 

és a merényletről csak egy órával később, ami- 
kor már utban volt Berlin felé, értesült. Trecht- 
linger állomáson ugyanis megállitották a külön- 
vonatát és értesitették az eseményről. München- 
ben a pokolgépes merénylet ügyében több őri- 
zetbevételt történt és rendkivüli intézkedéseket 
hoztak az idegen, külföldi állampolgárok ellen. 

AZ ESEMÉNY FOKOZTA A NÉMET 
NÉP ELSZAÁNTSAÁGÁT 

A Deutscher Dienst a merényletről a kö- 
vetkezőket irja: 

Pillanatokra elállt a lélegzetünk, amikor teg- 
nap este értesültünk a Münchenben elkövetett 
merényletről. Utána azonban a gondviselés irán- 
ti kimondhatatlan hála érzése töltött el vala- 

mennyiünket. A Führer él. Mély megilletődéssel 
hajlunk meg a mozgalom uj halottai előtt. Ök 
a szó legigazibb értelmében a Führerért hal- 
tak meg, mert neki volt szánva ez a gonosztett, 
őt akarták megölni azok, akik azt hitték, hogy ez. 
zel sziven találják Németországot. 

Kik a gyilkosok? Nem ismeretesek még 
ma a részletek, hogyan készitették elő a gonosz- 
tettet, hogyan volt egyáltalán lehetséges egy 

Hitler kancellár Münchenben, röviddel a 
merénylet előtt, abban a teremben, ahol a po- 
kolgépes merénylet történt, beszédet mondott. A 
Vezér ezt az alkalmat használta fel arra, hogy 

válaszoljon Halifax angcl külügyminiszternek, 
az alsóházban elhangzott támadó jellegü beszé- 
dére. Hitler ezuttal is keményen, férfiasan és 
nyiltan beszélt. Először összehasonlitotta a vi- 
ágháborus Németországot a mostani Németor- 

szággal és kinyilatkoztatta, hogy 

a jelenlegi német állam legyőzhetetlenül 
eeeeerős, 

ajd Anglia ellen fordult, amely képmutatóan 
azt hangoztatja, hogy nem a amt a ellen, 
ha mzeti szociálista rendszer ellen har- é 
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vezér a teremben, a merénylet hatása bor- 
zalmas lett volna. 

A terem, ahol a merénylet tegnap este történt, 
az általános romhaimaz képét mutatja. 

Ez azzal magyarázható, hogy a mennyezet, a 
melynek közelében a pokolgépet elhelyezték, a 
robbanás következtében teljesen beomlott. Ázt 
a helyet, 

ahol a birodalmi vezér és kisérete tartózko- 
dott, ötméteres törmelékhalmaz boritja el. 

Az áldozatok száma hétre emelkedett és közöt- 
tük van egy asszony is. A merényletnek összesen 
62 sebesültje van, akik közül a müncheni kór- 
házban 25 sulyos sebesültet ápolnak. Ezek kö- 
zött is vannak asszonyok. Az isteni gondviselés 
rendelkezését látják abban, hogy Hitler birodal- 
mi vezér abban a pillanatban szállt a vonatra, a 
mikor a merénylet történt. A kancellár délelőtt 
érkezett meg Berlinbe, ahol Göring vezértábor- 
nagy és Lammert tábornok fogadták a pályaud- 
varon. 

A vezér a vonaton értesült a merénylelről 
ilyen merénylet elkövetése. A lap ezután Angliát 
teszi felelőssé a felbujtásért, majd igy folytatja: 

Ha valaha esemény még fokozhatta a német 
kormánynak elszántságát, a német népnek a 
győzelemre irányuló megingadhatatlan akara- 
tát, mindannyiunknak a Führerhez való hüséget, 
akkor ilyen esemény volt ez a Hitler elleni gyil- 
kossági kisérlet. Megfogadjuk a halottak rava- 
talánál, hogy nem állunk meg a féluton. Ha ed- 
dig kiméletet tanusitottunk az állam ellenségei- 
vel szemben, most már nyilvánvaló, hogy a mai 
naptól fogva ugy bánunk el velük, hogy ne fe- 
nyegethessék többé a nemzeti szocialisták életét 
és biztonságát. Amikor szemünket az ellenségre 
irányitjuk, hátankban nem hagyhatunk ellen- 
séget. Nem téveszthetjük többé szem elől az el- 
lenséget. A tegnapi gonosztett bebizonyitotta, 
hogy egész Németországról van szó. 

MINDEN NÉMEI LAP AZ INTELLIGENCE 
SERVICET OKOLJA. 

A csütörtöki reggeli lapok közül, a Deutsche 
Allgemeine Zeitung és a Lokalanzeiger közlik a 
merényletről szóló hirt. Mindkét lap megállapit- 
ja, hogy a német nép, amely még teljesen Hitler 
vezér és kancellár szerda esti beszédének hatá- 
sa alatt áll, a legnagyobb megdöbbenéssel fogad- 
ta az aljas merényletről szóló hireket. Nem fér- 
het kétség hozzá irják a német lapok - 
hogy a nyomok külföldi izgatókhoz vezetnek és 
az angol Secret Service keze játszott közre. A 
„régi-gárda" hat tagja esett áldozatul a gyilkos 
merényletnek, de léleken ezek is tovább vonul- 
nak a német nép százezreivel. 

A beszéd, amelyel Hitler a bomba közelében 
tartott meg 

militárizmus terheitől. Ezután a kancellár igy 
folytatta: 

- Háromszáz éven át igy gondolkozott Ang. 
lia: Hadakoztunk a világ ellen, meggazdagod- 
tunk, országot ország után igáztunk le, most azt 
szeretnénk, hogy a világ nyugalomban legyen. 
Érthető az is, hogy a Népszövetség utján valóban 
a bekövetkezett állapotok stabilizálására töre- 
kedtek. Később minden másként lett. Most előáll 
egy angol miniszter és könnyes szemmel mondja: 

milyen szivesen jutnánk megértésre Német- 
országgal, ha bizalommal lehetnénk a német 

kormány szavai irántitiit:.: 

De ugyanezt mogdhatom én is, hogy milyen szi- 
vesen szeretnénk megértésben élni az angolok- 

meg akarja menteni a németeket a kal, ha bizalommal lehetnénk 

, vették gyarmatainkat, megse 
kedelmünket, elrabolták ha. h t 
tek millióit szakitották el tőlünk, olyai 
cokat és terheket róttak ránk. amelyek 
év alatt sem törleszthettünk volna le. De 
akarunk igazságtalanok lenni, nekünk 
volt a célkitüzésünk, hogy 

Angliával és Franciaországgal meg 
jussunk. 

Mi mindenről lemondtunk és mi mindent 
tunk. Egy dolog azonban magától értetőd 
mert egyetlen német kormány sem mo 
az életről és mi nemzeti szociálisták nem i 
dolunk erre. A mai Németország minden 
biztositani akarja élettereit. Ezt a teret n 

angolok müvelték meg. hanem mi. Ha 1 
fax kijelenti, hogy sikraszáll a müvés 
kulturáért, mi azt mondhatjuk, hogy 
kulturánk már akkor volt, amikor ne 

tünk ki, amelynek nincsen párja az egé 
gon. E mögött áll a német nép, olyan egy 
amilyenre Németország történelmében soh 
volt példa. 

Hitler kancellár ezután foglalkoz 

háborus felelősség kérdésével. Sajnálatát 

te ki amiatt, hogy Franciaország a brit 

uszitók szolgálatába állott. 
- Ha Anglia három éves háborura 

nagynak, 

tegyen meg minden intézkedést egy ö 
háborura. 

Németország nem fog többé kapitulálni. 
hozott áldozat muló természetü, amelyet 
német örömmel hoz meg. 

A Vezér beszédét a Bürgerbraáukellerk 

lenlevők állva hallgatták végig. 

Felemelték a tettese 
kézrekeritőinek 

jutalomdiját 
Berlinből jelentik: (Rador.) A Némeil 

irati Iroda a müncheni merénylet áldozai 
névsorát az alábbiakban közli: Franz Lutz 
cheni lakos, a „November 9" érdemrend tü 
nosa, a rohamosztag tagja, Wilhelm 
München környéki kereskedő, a „Noveml 
érdemrend tulajdonosa, a motorizálit I 
tisztje, a 86. ezred adjutánsa, aki ugyancsa 
ja volt a rohamosztagnak, Egy eddig még 
retlen asszony, akiben a söröző Henle Mari: 
pénztarosnőjét vélik felismerni, Weber rá 
mondó, Leonhardt Reindi szolgalegény, 
Kasberger, a München-körzeti zenekar 
Eugen Schachta, a „Deutschland" autót 
legrégibb tagja, mig két halott kilétét nem 
rült megaliapitani. 

A tettesek kézrekeritői részére kitüzött 
százezer márka jutalmat hatszázezerre e 

ték fel, 

miután e magánszemély százezer 
natt l a matalos játulmon kivül. 

A MAGYAR KORMANY REÉSZVETI 

Budapestről jeelntik: (Radiopress.)] 
István gróf magyar külügyminiszter a T 
órákban felkereste a budapesti német Ki 
és kifejtette előtte a magyar kormány é 
egész magyar közvélemény megbotránkozé 

müncheni merénylet felett. Tolmácsolta a ! 
követ előtt a magyar kormánynak Hitk 
dalmi vezér szerencsés megmenekülése f 
zett örömét és egyben mély részvétét fe 
a merénylet halálos áldozataiért. / 

AzZz OLASZ SAJTÓ FELHABORODA 

Rómából jelentik: (Rador.) A d 
zok az olasz közvélemény felháborodásá 
mak kifejezést a müncheni merénylet f 

NÉMETORSZÁG NEM TÜRI A H 
ARCVONAL MEGBONTÁSA' 

Berlinből jelentik: A Völkischer 
a müncheni merényletről azt irja, h 

ország nem türi belső arcvonalának 
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megbontását és a legerélyesebb kézzel 

za meg a hasonló rendbontások u 
lását. Akár a külföldre vezessenel 

szálai, akár nem, Németország 



Déuidiriza 

He 

Deschan Achill, Temesmegye egykori al- 

1spánja, Temesvárott a józsefvárosi Berthelot 
uccában levő lakásán közel két heti kínos agó- 
nia után csütörtökön délután öt órakor meg- 

lt. Szombaton délután temetik a józsefváro- ! 
si temető Féger-kápolnájából. 
ülköltözött a hajdani bánsági élet utolsó ve- 

ja. Már rég kihaltak körülötte összes kor- 
, s most lezárta örökre szemeit ő is: a 91 
e Deschan Achill, Temesvármegye egykori al- 

Dija. Az ujabb nemzedék nem ismerte, mert vég- 
magánosságban élt már hosszu évtizedek óta. 

fe önkéntes számkivetésben élt e régen oly har- 

s meg nem alkuvó férfiu, aki nem hiába vi- 
cimerében a sisakot és a sasszárnyat. Hires 
francia katona-családból származott Deschan 
I; nevük tulajdonképpen De Jean volt, egyik 
i őse marsallrangot viselt XIV. Lajos hadse- 
en. De Temesvár történetében is fényesen ra- 
e név. A család egy későbbi ivadéka De Jean 
Antal, mint a Montecuccoli vértesezred ka- 

ya Temesvár visszafoglalásánál vitézkedett. 
5s katona VI. Károly császártól a római szent 
lmi lovag cimet kapta, majd magyar nemes- 

nyert Mária Terézia császárnőtől. József fia 
nsági kamaránál töltött be magas hivatalt, s 
unokája volt az elhunyt, aki az utóbbi har- 
esztendőben már a legnagyobb visszavonult- 

nélt e számára teljesen idegenné lett világ- 

Deschan Achill, mint főispáni titkár kezdte 
nfutását, majd 1889-től 1897-ig Temes várme- 

lispánja volt. Azonban bizonyos kérdésekben 

étek támadtak közte és a kormány között és 
tt ott kellett hagynia hivatalát. Két pártra sza 
a közvélemény, nagy harcok zajlottak ak- 

ódon vármegyeházán, de felesleges most en- 
a nagy pernek aktáit még egyszer kiteregetni. 
han Achill eltünt a közélet porondjáról, az uc- 

iis csak néha-néha lehetett látni, amint olykor- 

lelles0 or sétára indult hugával. De azért ennek az 
egénynek a remeteszerü magánossága is tel- 

lőinek olt szinnel, megkapó érdekességgel. Jókai re- 
dját alakjaira emlékeztetett ez a furcsa kis ember, 
] gyanakkor volt benne valami E. T. A. Hoff- 

Mn-szerü rejtelem is, amint ott gubbasztott a 
nél-szebb holmikkal telitett kecses kis ódon 

Hsában. Ő maga is egész lényében úgy hatott, 
egy hajdani márki. Azok a kevesek, akik kö- 

bről ismerték, akik néha meglátogatták, min- 
gy ritka élmény emlékével távoztak tőle. 

. LAJOS MARSALLJANAK UÜKUNOKAJA 

Valami olyan elbájoló nagyuriság és kedvesség 

benne, ami a mai időkben már teljesen ismeret- 
Ahogyan fogadott, a gesztusai, a patinas mo- 

a hangja, az életéhez kapcsolódott szépséges 

ak meghitt anciennitása, mindez igy együtt 
olyan légkörbe vitt vissza, mint amelyből 

ha kilélegződtek azok a gáláns metszetek, a 
ek ott mosolyogtak a falakon. Régi francia 
ér volt Deschan Achill, gall lovag egész lelki 

oltában; nem hiába vezette naplóját franciául. 
rancia volt a szelleme is, amely késői agg ko- 

egőrizte üdeségét, fényét s a nemes mérték- 

ést. Elvezet volt vele beszélgetni, élvezet volt 
1 

a 

1 

. 
e 

és kínos volt ez az agónia. Ott feküdt eszméletlenül 
heteken át betegágyán a végtelenül magános ag- 
gastyán és lázálmainak fantomjaihoz esengett ke- 
gyelemért: 
- Királyok, császárok, miért hagytok igy 

szenvedni? Hisz én mindig oly odaadó hivetek vol- 
tam! Hát miért nem jöttök, hogy segitsetek? XIV. 
Lajos marsallja ükunokájának képzeletvilágában 
mindig nagy szerepet játszottak a koronás fők. VI. 
Károly, Mária Terézia és a többiek, akikért a De 
Jean-ok mindig vérüket adták, mint hősi katonák 

és nyertek tőlük megbecsülést, dicsőséget. Aho- 
gyan eltünt a magános agg mögött az idő, eltün- is, akikhez lélekzete fogytáig zarándokolt szelleme. 
tek rokonok, barátok, minden, ami kedves és bol- (Flaneur.) 

a 

dogságot adó, csak egy maradt meg az ő számára: 
a hajdani idők fényes emlékei. 

Valami drámai, valami heorikusan nagyszerű 
volt ennek a maga korából kiesett aggastyánnak az 
örök rendithetetlen királypártisága. Ahogyan ott 
virrasztott a maroguin kötésü régi históriák és mo- 
nografiák között, amelyek mind a királyi ország- 
lás müvészetét és dicsőségét hirdették. Minden el- 
hervadt, minden eltünt az ő életéből, ami volt, 
csak a rovalizmusa maradt meg, mint törhetetlen 

ideál. Ezért kiáltott utolsó szorongásaiban kétség- 

beesetten hozzájuk: 
- Királyok, császárok segitsetek! De most 

már véget ért szegény Deschan Achill szenvedése 
Odaát van már a tulsó parton. Megérkezett egy 
szebb és jobb hazába. ahol megtalálja majd nem- 
csak rég tünt kedveseit, hanem azokat a nagyokat 

szélhüdést 

Londonból jelentik: (Rador.) Chamberlain 
nem vezs részt pénteken a Guildhallban tartandó 
banketten, mert 

szélhüdés érte. 
Az angol miniszterelnök egyelőre nem vesz részt 
az alsóház ülésén sem. A auildhalli bankettet 
az uj londoni főpolgármester tiszteletére rende- 
zik és azon Sir John Simon pénzügyminiszter 

Chamberlain könnyebb 

Néhány napig lakásán marad 

szenvedett 

e fel Chamberlain által elkészitett beszé- 
et. 

Londonból jelentik: (Rador.) Chamberlain 
angol miniszterelnök megbetegedett és orvosai 
tanácsára több napig lakásán kell maradjon. Az 
azgol miniszterelnök ennek ellenére folytatja 
napi tevékenységét és a kormány tagjait a la- 
kásán fogadja. 

egy lengyel menekült 
A tetteseket a temesvári rendő 

Szenzációs lopás történt a gyárvárosi Coronini 

tér 1 számú házában. Ennek a háznak az első eme- 
letén, Krausz Jenő kereskedő lakásának egyik ber- 
beadott szobájában húzódik meg Letter Zsigmond 
lengyel vegyészmérnök és családja, akik Varsóból 
menekülve érkeztek Temesvárra. A varsói mérnök 
és családja nem az egyedüli lengyel menekültek, 
akik városunkban tartózkodnak, mert összesen ki- 

lenc lengyel menekült él Temesvárott. Ezek egy 
társaságot képeznek, amelynek tagjait rokoni szá- 
lak, vagy baráti kapcsolatok fűzik egymáshoz. 

Leginkább a vegyészmérnök lakásán gyülekez- 
tek, ahol este tea mellett emlékeztek a jobb 

időkre és a világeseményekről beszélgettek. 

Egyik-másik emigráns már foglalkozást is talált 
napközben. Letter Zsigmond is az egyik temesvári 
vegyészeti üzemben töltötte az időt, míg felesége, 
aki párisi születésű, a temesvári francia körbe járt 

és ott volt tegnapelőtt délután is. A vegyészmér- 
nök szobájában így senki sem tartózkodott délután 
Krasz kereskedő és felesége üzletükben foglalatos- 

allani, gyönyörködni abban a klasszikus mü- 
gben, amelyet még márványosabbá tett a kor 
pasztalat. Embernek is kitünő volt néhai De- 
Achill. Vagy lehet-e szebbet elképzelni, 

azt, hogy ez az agg ember szellemi gondozásá- 

egy falujabeli szegény. de tehetséges fiút. 
Dézsánfalváról került be Orgonás András Te- 

Svárra, s véletlenül ugyanabban a házban kapott 
, amelyben Deschan Achill lakott. Mikor az- 
öregur megtudta, hogy a fiu az ő pátriájá- 

ó, beszélgetni kezdett vele, majd később na- 
egkedvelte s állandóan foglalkozott vele. Ta- 

a francia és német nyelvre, történelemre, 
nden másra, sőt még énekmesterhez is el- 

te, mikor ugy tapasztalta, hogy igen jó hang 

Orgonás András a rézöntést tanulta, de 

téren is megnyilvánultak müvészi hajlamai, 

akhamar Gallas mesterhez került pártfogója 

sére. Igy az évek során meleg, meghitt vi- 

kodtak, a cselédleány pedig délután többször is le- 
ment a pincébe fáért és a lakás egyedül maradt. 

Ekkor történhetett a lopás, amelyet a lengyel 

mérnök felesége fedezett fel. Az asszony és család- 
ja este tíz óra felé tért haza és 

néhány perc múlva észrevette, hogy a ruhaszek- 
rényben őrzött mintegy háromezer aranydol- 

lár eltűnt. 

le:, a Temesvárott élő lengyel menekültek közös va- 

gyona volt. A lengyelek először egy szlovák szár- 

mazású takarítóasszonyt gyanúsítottak, aki érti a 

nyelvüket és aki így esetleg tudomást szerehetett 

a dollárokról. A gyanu azonban alaptalan volt. Ér- 

dekes, hogy már szombaton délután megkisérelte 

valak. a lakásba való behatolást, mert a 
zárban egy 

betört kulcsot találtak. 
Az aranydollárok eltű 

rendőrségnek, amely megin 
néséről jelentést tettek a 

dította a nyomozást. En- 

fejlődött ki a nemeslelkü aggastyán és ifiz 
e között. Orgonás András elsőrangu mestere 
zakmájának, de nem feledkezett meg atyai 

sohasem. Az utolsó években, amikor már 

kor teljesen felőrölte szegény Deschant, ő 

után meglátogatta, neki áldozta az estéit, 

volt, gondozta olyan nagy odaadással és 

1, mintha édesfia lett volna. Az ő hüséges 
olt e bibliai kor alkonyán az utolsó me- 

UTOLSÓ PERCEI 

ltatás, amikor a meggyötört test 
öttek aztán a végső idők, leglkeservese 

ott 

az élet és a halál partjai között. Hosszu t 

nek során az a gyanu merült fel, h
ogy az arany 

benzt a lengyel menekültek 
csoportjához tartozó 

egyik férfi lopta el és a feltev
ést megerősítette az 

3 körülmény, hogy ez a menekült
 eltűnt Temesvár- 

zál. A rendőrség ezen a n
yomon haladva néhány 

Belga koronatanács 

Dunaposta.) Lipót király 

palotában tanácskozásra 
Brüsszelből jelentik: 

tegnap délután a királyi 

Háromezer aranydollárt loptak el 

Az arany, amelynek értéke körülbelül másfélmillió 

temesvári lakásáról 
rség Csanád állomásán elfogta 

órával későbben eredménnyel fejezte be a nyomo- 
zást, mert 

Csanád község állomásán még tegnap délelőtt 
elfogták Polefko Sándort és Koroza Bogdant, 

akiknél a lopott aranyakat megtalálták. 

Mindkettőt Temesvárra szállították és megkezdték 

kihallgatásukat, amelynek befejezése után átadják 

őket az ügyészségnek. 

CORSO mozgó 
szovjetorosz filmsláger! 

1 

M iljnág üalali 
g 

Az orosz szovjet tizenegy államának öt- 

venezer lakosa bemutatja az ötéves terve 

nek az ifjusági testnevelés terén elért 

eredményeit. Felvonul az orosz ifjuság 

szine-java Sztalin és Molotov vezetés
e 

alatt nagyszerü táncmutatványokkal, 

és sportteljesitménye 

Grandiózusabb, mint az o! 

A legaktuálisabb eocot
po 

I készült 

Előadások: 5, 7 és 9.15 órakor. 

Jegyelővétel! Telefon: 38-95. 

Délután 3 órakor: 

HA vasöklü 
17 leies helyárakkal! 

hívta össze a kormány tagijait. A megbes
zélés hosszú 

ideig tartott. de hivatalos je 

róla. Beavatott 

lentést nem adtak ki 

körökben a légkört nyomottnak 
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Kérjen 

sorsjegye- 

ket a levélhordóktól 
és e főarusitó egyéb 

eladási szerveitől ca 

november IS5. és 18. 

- iki hu.- 

zasokra. 

emberek a halállai 
Egy amerikai tréfa szerint az öngyilkosje- 

lölt leügrik a felhőkarcoló tizedik emeletéről. 
Mikor az ötödik emeletnél tart, ezt mondja ma- 
gában: „Eddig még nem történt semmi bajom!" 
A repülés szédületes fejlődése miatt ez a vicc 
már elavult. Rövidesen senki sem fogja megér- 
teni, mi lehet a vicc abban, hogy valaki zuhan a 
levegőben és közben még ráér gondolkozni is. 
Ezt ugyanis a repülés primadonnái, az ejtőer- 
nyőugrók akármikor megteszik. Sőt nemcsak 
gondolkoznak, de a földtől való távolságot is 
felbecsülik és stopperórájukat is nézik. A földre 
érve pedig rossznéven veszik a közönséges ha- 
landótól, ha öngyilkosjelöltnek nevezik öket. 
A nagyközönség ugyanis még azt is nyak. 

törő vállalkozásnak tartja, ha valaki kinyitott 
eitőernyővel ereszkedik le. Pedig ez ma már a 
pilóták számára a legtermészetesebb dolog a vi- 

Az ejtőernyőugrás terén ma az oroszok ve- 
zetnek. Oroszországban több mint egymillióra 
tehető az ejtőernyő ugrók száma. Az orosz re- 
pülésügy vezetői kisérletet végeztek arra nézve, 
hogy milyen gyorsasággal zuhan az emberi test 
a levegőben. Megállapitották, hogy a zuhanó em- 
beri test 500 méter zuhanás után éri el a maxi- 
mális sebességet. Természetesen kiszámították 
azt is, hogy ötszáz méterig százméterenként 
mennyi ideig tart a zuhanás. Eszerint az első 
száz méter megtétele 4.6, a második száz méteré 
2.5, a harmadiké 2.2, a negyediké 2.0, végül az 
ötödiké 1.9 másodpercig tart. Azt is kideritették, 
hogy mindez csak 1500 méter magasságig érvé- 
ne yeötz méen magasabban ritkább 
a levegő, kisebb az ellenállás, tehát az ugró - 
sabban esik a föld felé. / 

A késleltetett ejtőernyőuagrás világrekord- 
ját 1934-ben állitotta fel Jevdokimov kzövel re- 
pülő. 8200 méter magasságból ugrott le és 7900 
méter zuhanás után, tehát háromszáz méterrel 
a föld felett nyitotta ki ernyőjét. Zuhanása 142 
másodpercig tartott. Vegyük elő a zsebóránkat 
s nézzük a másodpercmutatóját, amíg két teljes körforgást és még azonfelül huszonkét másod- 
percet tesz meg a számlapon. S most képzeljük 
el, hogy valaki ennyi ideig zuhan az ürben, még 
pedig a késleltetett ugrás illemszabályai szerint 

fejjel lefelé. S közben nem arra gondol, hogy 
jó lenne már a földön lenni, hanem a stopper- 
óráján méri a megtett utat. 
Az ilyen ugrásra persze nem lehet akárkit 

kiképezni. Ebben a mesterségben csak tökéletes 
lehet valaki. 

MI ILLIK eS MI NEM - UGRAS KÖZBEN. 
Zuhanás közben az ugrónak arra kell fi- 

gyelnie, hogy állandóan lássa a földet és igy 
tudja becsülni a magasságot. A helyes testtar- 
tás: nyujtott test, 60-70 fokos szögben fejjel 

lefelé. arccal a föld felé fordulva. 
Fejjel lefelé fordulni nem nehéz, mert az 

sulya is hozzájárul ehhez a megosztáshoz. Ezt a 
esthelyzetet azonban nehéz állandóan megtar- 

vekszik testhelyzetét megtartani. A legvesze- 
delmesebb eset az, ha zahanás közben forgó 

Az ejtőernyőugrás 
világrekorderei 

Fillanatfelvételek a repülés primadonnáinak 
hőöstetteirőll - Hogyan játszanak vakmerő 

ernyőugrásnál ugyanis fontos, hogy csoportos 

tetett ugrást hajtanak végre, akkor a szél ereje 

Száz méter --- két másodperc alatt 

ember sulypontja derékon felül van s az ernyő 

e Az ugró kezeinek és lábainak mozgatásával 

ozgásba kerül. A forgás az agyban vérbőséget 

lágon. Náluk a férfias merészség a késleltetett 
ejtőernyőugrásnál kezdődik. Ez abban áll, hogy 
az ugró a repülőgépből való kilépés után szán- 

dékosan nem nyitja ki az ernyőt, csak akkor, ha 
már néhányszáz méterre van a földtől. Utja leg- 
nagyobb részét tehát szabad zuhanással teszi 
meg. 

Erre a lélegzetelállitó bravurra katonai 
szempontok szoktatták rá a pilótákat. Az ejtő- 

ugrás esetén az egyes ejtőernyős katonák ne 
szóródjanak szét nagy területen. Szeles időben 
az ugrók a szél ereje miatt messzea elsodródnak 
a leszállásra kiszemelt terület felől. Ha késlel- 

csak az utolsó párszáz méteren érvényesül, mi- 
kor a zogró már kinyitotta az ernyőt. 

okoz, aminek következtében az ugró elvesztheti 
eszméletét, még mielőtt kinyitotta volna az er- 
nyőt. A forgómozgást a test sulypontjának meg- 
változtatásával lehet megszüntetni. Ez ugy tör- 

ténik, hogy lábait szorosan felhuzza. karjait pe- 
dig vállmagasságban kilöki. Ha a forgó moz- 
gást nem tudná megszüntetni, azonnal ki kell 
nyitni az ernyőt. 

Elképzelni is alig lehet, milyen merészség 

sa ki lélekszakadva az ernyőt, hanem 
ja magában: na, most már rendben v 
még ráérek ezer métert esni, gyerü 

EGY BRAVUROS UGRÁS. 

Egy kiváló pilóta, Szokolay Tamás 
tesen elmondja egy 1500 méter mag 
végrehajtott ugrás történetét: ; 

Jóformán ki se kellett lépnem - 
Szokolay Tamás -, felsőtestemet elk 
szél és leszakitott a gépről. Testemet n 
kinyujtottam, karjaimat testemhez szoritott, éle 
nehogy „dugóhuzóba" essem. (Dugóhuzó a 
a forgó mozgást kell érteni.) A kiugrás jó 
került, lassan fordultam fejjel a föld fele 
baimmal irányitottam magam, hogy a he 
testhelyzetet megtartsam és közben stop 
órámra pillantottam: az első 500 méte 
megtettem. 
- Most jobbkaromat a légnyomás elr 

ta testemtől, gyorsan visszahuztam, de n 
a kis mozdulat is elegendő volt ahhoz, h 
légnyomás hátamra forditson. Vállaim é 
pőim erélyes rántásával igyekeztem vissza 
dulni és sikerült is, de a csavarás lendüle 
vább forgatott és ismét a hátamra került 
hány pillanatra. 
- A föld eltünt, majd ismét megjelen 

tem lassu, orsószerü forgómozgásban voi 
mét stopperórámra pillantottam: kilencszá 
ter, a föld ijesztően közeledik. 

- Ekkor megragadtam a kioldó fog 
ját, vártam még két másodpercig, aztán 
rántottam. Hallottam, amint a selyem zize 
kiszalad a tokból, majd egy erős rántás 
nyő kinyílt. Leállítottam a stoppert és meg 
tem: 1100 métert estem, tehát száz méter: 
számitottam magam. 

A nyitott ernyővel megtett utolsó négy 
méteres leszállást igy mondja el a vakmerő 
lóta 
- A föld gyorsan közeledett, leszál s 

kellett elkészülnöm. A szél közben erős 
már tuljutottam a repülőtér szélén is. félel 
gyorsaságal közeledtem egy házcsoport felé 

- Mind a két kezemmel megragadtan 
az egyik hevederre összefutó zsinórokat é 
tam lefelé. Az ernyő fele becsukódik, mos 
kal gyorsabban csuszom le, talán még sik 
talajt érnem a házak előtt. A földtől husz 
terre ismét egészen kinyitottam az ernyőt, h 
sebességem csökkenjen. Egy széllökés az ut 
pillanatban alaposan meghintáztat, de már 
is vagyok, közvetlen a házak előtt, egy fe 
szélén. A házakból emberek futnak elő, száj 
va bámulnak rám, nem tudják megérteni, h! 
honnan estem ilyen hirtelen közéjük. 

A késleltetett ejtőernyőugrás a repül 
képzés koronája. A technika fejlődése az en 
ri szervezetet is nem sejtett erőfeszitések elé 
lítja. Megfelelő testi-lelki rátermettség mel, 
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kell ahhoz, hogy valaki ilyen helyzetben ne nyis- 

azonban az ember a technika legmerész 
szárnyalásával is lépést tud tartani. 

A temesvári vasutig 
eldigi hely 

Evtizedek óta vajudik a temesvári kerületi vas- 
útigazgatóság elhelyezésének kérdése. A város a 
Regele Ferdinand-körútan még a háború előtt tel- 
ket adott a vasútnak az igazgatósági palota felépí- 
tésére, azonban az épitkezésre mindeddig nem ke- 
rült a sor. Egy év előtt felmerült az a terv, hogy 

a vasútigazgatóságot a volt Terminus-szállóban he- 
lyezik el. A Terminust ez év tavaszán kiürítették, 
de akkor kiderült, hogy az épület még átalakítások 
után sem alkalmas a vasútigazgatóság számára. 

Akkor új terv merült fel és pedig az, hogy a vasút 
a belvárosi telket értékesíti - ami ellen különben 

azgatóság egyelőre 
én marad 
az adományozó város tiltakozik - és a józ 

rosi pályaudvarral szemben levő üres vasúti 

építi fel az igazgatóság hajlékát. Egyelőre 
ez a terv sem valósul meg. A vezérigazgatós 

határozta, hogy a temesvári kerületi 

igazgatóság nehány évig még a mostani helyé 

rad az erzsébetvárosi Asanesti-téren levő egyi 
Fiatska-házban. Ezzel egyidejüleg megkezdték 

nek az épületnek alapos belső és külső tata 

is. A külső front kijavitásával és átfestésével 1 
elkészültek. 

" 

AA magyar képviselőház uj elnöke 
Hiatalmas többséget kapott Tasnády Nagy András 

Budapestről jelentik: A magyar képviselő- 
ház csütörtökön délelőtt 10 órakor Szinnyey 
Merse Jenő alelnök elnökletével ülést tartott. Az 
ülés megnyitása után az elnök bejelentette, hogy 
vitéz Bobory György alelnök levelet intézett hoz- 
zá, amelyben közli, hogy alelnöki méltóságáról 
lemond. Ezután felolvasták a levelet, majd az 
elnök inditványára a lemondást tudomásul vet- 
ték. Ezután követhezett a képviselőház uj elnö- 
kének megválasztása. A nyilasfront tagjainak 

* 

kivételével az ülésen majdnem valame i 
viselő megjelent. A ház tagjai eggnésu 
rultak az urnák elé és összesen 166 sza 

adtak le. Ebből Tasnády Nagy András 
ságügyminiszter 159 szavazatot kapo 
szavazat megoszlott és egy szavazat tör 
len volt. Szinnyey Merse Jenő ale 
vetkeztében Tasnády Nagy András me 
sát határozatilag kimondotta. A Ház t 
tapssal fogadták a választás eredméi 
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arc a román nehézipar 
birtokáért 

zgazdasági regény, amelynek Auschnitt 
és Malaxa a hőse 

kihelyezésének biztosítása vitte a Resíta volt vezérigazgató- 
ját a vádlottak padjára 

kis bankházat alapit számukra és a két fivér 
a kereskedelmi szakmán kivül most már jártas- 
ságot nyer a bankmüveletek terén is. Max 

Ausechnitt mégis elválaszthatatlanul kapcsolta 

életét ahhoz, amivel apja a háboru előtt elég je- 

lentékeny vagyont szerzett: a vashoz. A régi ki- 

- a világháboru előtt nem termelt va- 

; át behozatalra szorult. Amschnitt mint 
egészen fiatalember felfedezte, hogy 

behozatal monopolizál 
kartellbe tömöritésével uralni lehet a piacot. 

Megvásárolja a Chrisoveleni bankházzal együtt 

a Coltofeanu szeszgyárat, amelynek a hangzatos 

Titan nevet adta. A bucurestii szakmai körök 
hogy jelentéktelen, földszin- 

ik tulajdonosnak, 

Auschnitt ötvenegyéves 
curestiben, Aleea Alexandru 1. szám 

Ezzel kezdődik az ilfovi 
jának letartóztató végzése, amelyet 

ügyészség, a törvényszék helyben ha- 
apénteki napon kerül a táblai vádta- 

A végzés bevezető része tehát arról be- 
orban, hogy Max Ausechbnitt élte dere- 
tehát még az eddiginél is nagyobb kar- 
atott volna meg, ha nem jön közbe ez 
és sok minden, ami megelőzte. Már ez 

1ikor hire jött annak, hogy 
a Resita és egyben a román nehézipar 
tó hatalma megvált igazgatói állásá- 
élemény érezte, hogy valami nincsen 

Auschnitt karrierje körül. Már akkor 
ék ennek a karriernek fényesebb pont- 

ásával, a szeggyárak 

mosolyogtak azon, 
tes kis üzem uj neve az 
Auschnittnak nagyravágyását tükrözi vissza. 

Ki gondolt még arra akkor, hogy a Titan- 
ből valóban a román nehézípar fitánja lesz 

és a szerény keretek között megindult cég az 

akkor már hatalmas vállalatokat, mint a kaláni 
vasbányát és Nadrag-i üzemet is magába fogja 

schnitt apja, Osias Auschnitt Bukoviná- 
t Galatiba, ahol vaskereskedést nyitott. 
igar Auschnitt (a legutóbbi időkig a 
binöke) és Max Auschnitt eleinte szorgo- 
ékenykednek az atyai üzletben, 
találják annak 

E 

A nagy üzlet: Resíta 
Az osztrák vasutak pakettjét jórés 
Wickers-müvek vették át, mig a r 

keltség voltaképpen 
és ezeket képviselte 
aki mint ismeretes 

hátrálni volt kénytelen az Auschnittal folyt 

dez azonban csak a kezdet. 
impérium változás után nyer tevékeny- 
és akaraterejének megfelelő teret. Sze- 
esicán akad meg. Itt kezdte és ugy lát- 
végzi. A Resica müködésében az uj ha- 

negvonása után fennakadás állott be. A 
kor kifejtett üzem, amelynek tulnyomó 
ytöbbségét a Steg (osztrák 
birta, nem rendelkezett kellő tőkével ah- 
y az árak emelkedésének megfelelően 
ővitse. Maga a Steg sem tudta mit kezd- 
1 a nagy üzemmel, amely eddig beillesz- 

az osztrák vasutvállalat 
jébe. Auschnitt volt az, aki felvetette a 

lizálásának tervét, de természe- 

részvénykisebbségben volt 
Constantin Busila mérnök, 

Auschnitt ugyanis nem volt egyéb, mint a 

Wickers-müvek szolgálatkész exponense. 

segitségével tudta a buda- 

és a becsi Nadrager Eisen- 

t megszerezni és saját 
uzionáltatva alakult meg a 
amely független maradt a 
00 milliós alaptőkével dol- 

t, amely sorra olvasztotta be 
ipari vállalatokat, 

angol fegyvergyár 
pesti Kalán-müvek 
industrie A. C. részvényei 
szeggyárát ezekkel f 
Titan-Nadrag-Kalan, 
Resicától. Ma már 5 
gozik ez a vállala 
a romániai lemez és sodrony 
a brassói Farolat, a galatii Ciclopot, Ferrumot 

és az Aur részvénytársaságot. 

z
g
s
 

ban volt azzal, hogy a szükséges tőkék 

a román piacon nem hajthatók fel. 

y külföldi holdiagtársaság a vádirat tükréb
en 

EGY HATALMAS ELLENFÉL 
UTJABAN ALL... 

Eszerint Auschnitt büne az, hogy a Resica 

és ezzel a román nehézipar, sőt a hadfelszerelés 

érdekei fölé helyezte a Wickersmüvek minden- 

hatósága alatt müködő holding-társaság célki- 
tüzéseit. Nagyjában már egy éve tudták ezt Bu- 

curestiben. Igazak-e a részletek, bizonyitható-e 

3 vád és általában büncselekmény-e az, amivel 
vádolják, ez már bünügyi eljárás kérdése. Két- 

ségen kivül, hogy Auschnitt zavartalanul foly- 

tathatta volna a világtröszt-politikáját, 
ha nem került volna utjába egy másik nagy- 

ratörő egyéniség: Malaxa Nicolae mérnek. 

Malaxa csaknem ugy és ott kezdte, ahol 

Auschnitt. Kis vasfeldolgozó mühelyét szivós 

ákarattal nagyobbitotta és már 10-12 évvel 

ézelőtt mozdonygyaárrá fejlesztette. Erdekes, 

hogy mig Auschnitt a Chrissoveleni-bank, addig 

Malaxa a Banca Marmorosch segitségével tud- 

ta üzemét fejleszteni. Malaxa nem állott meg 

ott, hogy a CFR mozdonyszükségletének jóré- 

szét fedezte, hanem főleg amikor éppen ebben 
a 

Cikkben versenytársba ütközött és a Resica is 

berendezkedett mozdonygyártásra, 
felvette a neki odadobott kesztyüt és ettől 

kezdve kiméletlen birálója lett Auschnitt 
ténykedéseinek. 

Kezdetben Auschnitt fölényben volt. Őriási 

vagyona, kiváló összeköttetései, külföldi kap- 

csolatai megengedték neki, hogy fölényesen ke- 

zelje ellenfelét, de amikor a Resica román tőkés- 

csoportja gátat vetett a nemzetközi kapcsola- 

(ok kiszélesitésének, ebben már megérezte Ma 

laxa vaskezét, amely csakhamar lehetetlenné 

tette célkitüzéseit. A belföldi tőkecsoport és a 

Wickers-müvek között létező megállapodás 

folytán 
képtelen volt az igazgatóságban keresztül- 

vinni szándékait, 

annál kevésbé, mert közben Malaxa a szabad- 

forgalomban levő részvények jórészét megsze- 

rezte. Augusztusban döntő fordulat állott be: 

Auschnitt feladta a harcot és 
miután a Wickers-müvek igazgatóságáb 

megfelelő elhelyezkedést nyert, Anghába 

készült kivándorolni. 
A Resicánál lévő érdekeltségét felszámolta 

és 

megvált az administrator deleguüe-i állásától: át- 

engedte a teret Malaxának. 
De ugy látszik ezzel a harc nem ért véget. 

A cél most már nem a Resica megszerzése, 
ha- 

nem a megszerzett Resica ügyvitelének 
felhasz- 

nálása arra, hogy Auschnitt személyileg, erköl- 

csileg alul maradjon a harcban. 

Kedden az ügyészséeg megszállatta az 

Auschnitt villát és mindent lepecsételt. Ezzel 
az 

aktussal fordulatot nyert Nagyrománia 
egyik 

legtündökletesebb karrierje. Auschnitt jó 
megje-: 

lenésü ember, kedveltje volt az előkelő 
román 

társaságoknak. Három évvel ezelőtt másodszor 

nősült és Pordea Liviat, kolozsvári 
leányt vette 

feleségül, akivel hónapokig volt 
amerikai nász- 

Auschnitt mint a Resica-müvek ügy vez
ető uton. Ezt megelőzően Amschnitt a temesvári 

igazgatója az érdekeltségbe tartozó Titán-Nad
- dóm-templomban a katolikus hitre tért át. nban még nem adta be a teljes román 

rar a derekát Auschnittnak. Erdélyben az 

és az Unió, a Regátban a Malaxa müvek 

ri üzem önálló árpolitikát 

, már pedig a nehézipar kodexe sze- 

az összpontosított nagyipar tud való- 

talmas nyereségeket learatni. Kényszeri- 

ehát a romániai vasipart a fuzióra. 
együttmüködésre. 

rag-Kalan cégnek 
hadfelszerelési célokat szolgáló ócskavas 
beszerzésére kiutalt devizákat szintén át- 

utalt a CEPI-hez Monacoba. 

Ezt a devizamennyiséget a vádlott különböző 

csalárd eszközök felhasználásával, 
totta, nehéz helyzetbe hozva ezzel 

eltulajdoni- 
az ország 

MEGTAMADTAK AUSCHNITT AL
LAMPOL- 

GARSAÁGAÁT. , 

Az ellene megindult személyes ha
jsza egyik fe- 

jezetét képezi, hogy most támad
ták meg állam- 

polgárságát. A Seara cimü 
lap jelenti, hogy 

Popescu Gheorghe craiovai lak
os az illetékes 

hatóságokhoz beadványt intézett, ame
lyben Max 

fegyverkezését, mert a beszerzett vasmennyi Asehnitt allampolgársági helyzetét kifogásol- aságba olvasztotta be 

t, amelyben még résztvettek a Wickers- 

Steg. Ez a holding társaság Monaco- 

elt és rövid neve CEBI, vagyis Compag- 

t egy holding társ 

csak elenyésző részét bocsátotta a Resica- 
müvek rendelkezésére. 

Megállapitást nyer 

ja s rámutat arra, hogy a let
artóztatott nagy- 

iparos, aki volt osztrák magyar alattvaló gyer- 

meke, a világháboru alatt, illetőleg annak 

fejeztével még nem tartózkodott Román
iában. 

icipations industri 

ézi ag-Kalan üzemek alá- Auschnitt a Titan-Nadr 
a a Resica- irását önhatalmulag odahamisitott A covorlui törvényszék nove

mber 28-ra tüzte 

tériumhoz ki az ügy tárgyalását. 
müveknek a nemzetgazdasági minisz 
intézett kérvényére, amel 
tak, hogy a romá 
a francia államma 

en azért folyamod- 
kössön megegyezést 5 i 5 ra 

1 25 ezer tonna ócskavasnak Légvédelmi előadások nap
tára 

francia részről való, kiviteli illetékek mentesité- 

se melletti, szállitásra 
Auschnitt ellen 

vak védelmére vonatkozó törv 

erint Auschnitt mint a Resica-m
ü- 

zető igazgatója, a V 
ekében, az igazgatóta 
gykori főrészvényes 

állalat megkáro- 

nács tudta nél- 
Osztrák-Magyar 

eladott 18 millió 

téket képviselő 

t. Auschnitt ar- 

ttársaságnak (Steg) 
ancia aranyfrank ér 
zázalékos járadékpapir 

énnyel szembeni November 19: 

visszaélések miatt is eljárást helyeztek 

matba, amennyire nagy kár 
zetgazdaságna 

gának az orszá 

ozott, hogy ez 

devizakihágás és a közja- fiak részére. pénlek délelőtt 11-1-ig a 

folya- gyar előadás az Apollóban gy árvarosi férfia 

okat okozott a nem- és nők részére Mbat délelőtt 11 
; : szom, 

edelemnek, sőt ma November betvárosi fé k, a külkeresk 
knek a CEPInél fenn- 

del 

g fegyverkezésének is. Mind- német előadás a Capitolb
an erzsél 

esleges volt, mert 

dták volt azt. 

te meg a Ban- 

urancia teljesen fel 
formájában már mega 

lez csalárd uton szerez 

hogy nagyösszegü be- 

külföldi s pankintézetekben 

ették indokolttá letartóztat
ását. 

tekintetbe véve azt is, 

November 10: péntek délelőtt 012 

román előadaás a Capitol
ban erzsébetvárosi fér 

ijak és nők részére. 

ovember 11: szombat
 délelőtt 11-1-is 

magyar előadás az Apo
llóban gyárvárosi férf

iak 

és nök részére N-től Z
-ig. 

hozzájárulását. 

Pénteken nagy premier 1 

ozgósitási parancs 
mai idők legaktuálisabb filmje

. 

Főszereppen: ERICH v. SITROHEIM. - Péntek
en 

és szombaton délelőtt 10 és
 délután fél 3 órakor, 

vasárnap délelőtt 11 órakor
 utoljára: 

SIEGFRIED-V ONAL 

A 
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MEGJELENÉS 
árinden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napol kivételével. 

TELEFON 

*8-10 és este 9 óra után 28-15. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Fagánosoknalk egy hónapra 70, negyedévre 200, 
jélévre 400, egész évre 800 lei, Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasol- 
vak, közalkalmagottalenalk egy hónapra 60, ne- 
syedévre 180, félévre 350, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesitéséri külön havi tiz lei. 
Natóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
sek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1800 

lei kézbesitéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

*gy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

SZERKESZTŐ. 
Wuchetieh Endre a 
........ 

A VIZ 
A nagy Uristen, mielőtt 
a teremtéssel kész lett, 
elővett két rész oxigént, 
hidrogénból egy részt vett, 
lombikba tette, mint vegyész, 
csinált vizet belőle, 
de szeszt már nem kevert belé, 
nehogy berugjunk tőle. 

A víz - úgy mondják - cseppfolyós, 
azonban csak, ha nyár van, 

jég lesz belőle télen át 
s keményedik szilárdan, 
a víz olyan, akár a szag, 
avagy akár a kámfor, 
idők múltán elpárolog, 
jól tudja minden jámbor. 

Víz nélkül csak üres gödör 
volna a tó, a tenger, 
süllyedni nem tudna hová 
hajóival az ember, 
ha víz nem volna: szárazon 
folyóknak medre állna, 
nem úszna abban fürge hal, 
hanem nyolc lábon járna. 

A víz az rendszerint szelid, 
akár asszony, ha alszik, 
fazékban sisteregve forr 
s akkor bizony haragszik, 
mérges, dühös, berzenkedik. 
mert tűz vagyon alatta, 
a hőséget nem kedveli, 
duruzsol, búg miatta. 

Mosakodásra kell a víz 
és néhanap fürdésre, 
a kőmívesnek olykoron 
kell malterkeverésre, 
kell az esernyőgyárosnak, 
hogy - ha hull - gazdaguljon, 
s az öngyilkosnak is kell ám: 
legyen mibe befuljon. 

Vannak - hallottam - emberek, 
alig tudom elhinni, 
akik napjába többször is 
a vízből szoktak inni, 
akárcsak más a bort s a sört. 
használják úgy italnak, 
csudálatos is szörnyűmód, 
hogy hát belé nem halnak, 

Ha Isten tréfálna velünk 
és a vizet elvonná, 
nem hiszem: a világ ezért 
változna siralommá, 
esőben nem áznánk tovább 
s nem vón az ucca sáros, 
ki megsiratná a vizet: 
az biztoesan kocsmáros, 

Kóró Pál. 
38 ostetétea tonee 

NWénmetországban csak arany ellenében adha- 
1 = arany. Berlinből jelentik: A német nemes- 
ivatal elrendelte, hogy a birodalom területén 

z ékszerészek csakis akkor adhatnak el aranyék- 
ereket, ha a vevő tört aranyban ugyanannyi su- 

es aeélból kell készíteni. 
yat szolgáltat be. A jeggyűrűket ezentűl 

1444 november 10-én volt a 
várnai csata. Várna mellett L 
Ulászló magyar király, aki- 
nek fővezére Hunyadi János 
volt, állott szemben Murád tö- 

* rök szultánnal. A csata a ma- 
gyarok részéről nagy veszteséggel végződött 
és maga I. Ulászló király is ott veszett. Hunyadinak 
megmaradt maroknyi hadával csak nehezen sike- 
rült megmenekülnie. A várnai csata következtében 
a törökök európai uralma megszilárdult. I. Ulászló 
király sírját díszes mauzóleum fedi. 

1483 november 10-én születet Luther Márton, 
aki 1517-ben megindította a vallásreformációt. 

1759 november 10-én született Schiller Frigyes 
világhírű német költő. Schiller balladái örökéletűek 
maradnak. Irt ezenkivül sok lirai költeményt és 
színdarabot is. Ezek közül több ma is műsoron van. 
Foglalkozott történettudománnyal és több történel- 
mi művet is alkotott. 

ovember 10 

Péntek 
ndrás Luther, Srast 

- Sulyos vasúti szerencsétlenség. Brüsszelből 
jelentik: Szerdán sulyos vasúti szerencsétlenség 
történt az ensivali állomáson. Az Angleur felől ér- 
kező személyvonat összeütközött egy mozdonnyal. 
Huszonhét utas megsebesült, köztük többen igen 
sulyosan. 

Elejtett szemeit 
harisnyáin olcsón és gyorsanfelszedjük 

Mikó Frida 
Dauerbach-palota. 

- Agyonlőtte magát a kávéházban. Tasiból je- 
lentik: A Corso kávéházban a legforgalmasabb idő- 
pontban Lescov Alexandru volt kórházi gondnok 
revolverrel öngyilkosságot követett el. Levelet ha- 
gyott hátra, amelyben bejelenti, hogy azért köve- 
tett el öngyilkosságot, mert szabalytalansággal vá- 
dolták alaptalanul. 

(-) Orvosi hír. Dr. Mátrai fogorvos hazaérke- 
zett és újra rendel. Lloyd-palota. 

(- A lovas járművek és kerékpártulajdono- 

sok tigyelmébe. A rendőrség közli a lovak, kocsik 

és kerékpárok tulajdonosaival, hogy november 11- 

én kezdődik a járművek felülvizsgálása. A Belvá- 

rosban lakók november 18-án jelentkezzenek az 
Unirii téren működő bizottság előtt. A Gyárváros- 
ban lakók november 11-én, 18-án, 14-én, és 15-én 

jelentkezzenek. Az Erzsébetvárosban lakók számá- 

ra november 16, 17. és 18 napjain kötelező a jelent- 

kezés. A Józsefvárosban lakók november 11., 18. és 

14-én jelentkezzenek, míg a mehalai lakosoknak no- 

vember 15., 16. és 17, napjain kell jelentkezniök, A 

külvárosokban a rendőrkomiszáriátuson működik a 

bizottság. A jelentkezés alkalmával be kell mutat- 
ni a kerékpárra vonatkozó engedélyt és a lovak jár- 
latait is. Aki a jelentkezést elmulasztja, büntetés- 

ben részesül. 

(-) Hamis ötven leiesekkel fizettek. A rendőr- 

ség őrizetbe vette Markovits Miklós harminc éves 

munkástelepi lakost, aki az egyik girodai asszony- 

tól két libát vásárolt és azok árát ötven leies érc- 

pénzzel fizette ki. Az asszony később megállapította, 

hogy a libákért kapott hat darab ötven leies hamis. 

Feljelentést tett a rendőrségen, amely megindította 

a nyomozást. Amfzor a rendőrség közegei átku- 

fatták Markovits Miklós lakását, ott egy revolvert is 

találtak, amelyet engedély nélkül tartott magánál. 

A nyomozás befejezése után átadják az ügyszség- 

nek. 
() Orvosi hír. Dr. Krausz Béla fogorvos ren- 

deléseit újból megkezdte ; 
(-) Aradi tolvajnőt fogtak Temesvárott. A 

temesvári rendőrség elfogta Zambo Katalin aradi 

asszonyt, akiről megállapították, hogy szeptember 

hónapban Resicán és Lippán betöréseket követett 

el. A tolvajnő leginkább ruhaneműt lopott. A 
vizs- 

gálat befejezése után az ügyészségre kerül. 

Vakmerő kasszalurás 
a Belvárosban 

Eddig ismeretlen tettesek éjszaka behatoltak 

Weisz Zsigmond belvárosi Ungureanu ucca 17 szá
m 

alatti papírnagykereskedésébe és feltörték a pénz- 

szekrényeket. A betörők atfűrészelték a páncélszek
- 

rények ajtajain levő tartócsarpokat, mert azt remél- 

ték, hogy ilyenképpen kifoszthatják a pénzszekré- 

nyeket. Munkájuk azonban nem sikerült é
s csupán 

az egyik faszekrényben érzött hatezer lei aprópén
zt 

vihették magukkal. Elvittek egy törülközőt is a 

melybe valószínűleg becsomagolták a több
 kiló su 

lyú aprópénzt. A megáliapítások szerint a
 betörök 

az uccáról hatoltak be az üzlethelyiségbe olyképpen, 

hogy feltólták a raktár nccára nyiló ajtajának 
vas- 

redőnyét, majd e segítségével kinyították az 

agstót. Munkájuk befejezése után ugyanott m
ene- 

kültek ell 
í 

Eriss Ibolya 

a járókelőknek. A felhőzetlen égről 

jelent meg a temesvári uccákon. A 
színű, illatos virág kicsiny csokrok 
lapul kosarak mélyén, amelyekből öreg 
és munkanélküli férfiak olcsó pénzen 

a nap, a levegő üde. Az ibolya, a naps 
járás az emberben március emlékeit él 
vember első felében. Sajnos, a márciusi 
ben sem tudjuk a novembert és a nyo 
zelgő telet elfeledni. Nagy kocsik min 
varozzák a téli fát. Motoros fürészek 1 
rikoltva, zúgva aprítják a hasábokat. 
szünk egy csokorka ibolyát, kabátunkra 
a márciust hazudjuk magunknak. Hátha c 
ténik és az idő visszafelé pereg és a novVe 
nevezése ellenére is márciussá változik, 
kező pedig áprilissá... 

(-) December elsején fép életbe a 
menetrendje. Az államvasút bucurestii ve 
tósága elkészítette a vasút téli menetren 
előzetes tárgyalásokon ezúttal nem vettek 
egyes kerületi vasútigazgatóságok, azonb 

netrend végleges megszerkesztésénél felh 
az általuk még szeptemberben tett előterje 
A vezérigazgatóságnál most végzik az ut 

tásokat az új menetrenden, amely - é 

szerint - jelenleg érvényben lévő menetrend 

sokban tér el. A téli menetrend a novemb 

december 1-re virradó éjszaka lép életbe. 

(-) Születések, Az anyakönyvi hiv 

következő gyermekek születését jelentették b 

vács Judit flona, Müller Mária, Carbunas 
Nagy Menyhért, Schuster Hiidegard. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Schütz 
vanhat éves, Cora Borbála született Gimj 

venöt éves gyári munkásnő, Szilaski Maxa 

hat éves cipészmester. 

—l0 
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/ 

Az ifjuság diadala Il 
A Corso mozi ujdonsága. M00jel 

A legteljesebb siker jegyében került 

tásra a Corsó mozgóban Az ifjuság diadal mr 

nagy orosz sport-film. Ez a mű legékesebi 

sága annak, hogy mit tett Oroszország a sI 

Az orosz szovjet tizenegy államának ifjúsái 

tatta be a testnevelés terén eddig elért eredr 

Ezer és ezer ifjú mutatja be fajának minde 

tosságával, énekkel, játékkal, tánccal, min" 

mit a szabad és egészséges élet teremteni tu /]0/ 

dálatos színpompás kép ez, ahogy nemzeti s 

ságukban felvonulnak Moszkva, Leningrad, 

stan, Tajicstán, Turkomenia, Uzbekistan, Örn 

szág, Georgia, Belorusia, Ukrajna, Aszerl 

fiai. Látható e képeken Molotov és Sztalin i 

mint a legérdekesebb orosz közéleti képek. 

zönség elragadtatva élvezte ezt az őriási t 

ményt, amely nemcsak az ifjúság diadal 

egyben a filmműveszet páratlan diadala is 

MUSOR: 

Péntek, november 10. 

APOLLÓ: Szerelmi kaland (angol fi 

CAPITOL: Szerelmi kaland (angol fil 

coORsSO: Az ifjuság diadala (orosz fi 

SCALA: Mozgósítási parancs (francia 

l " 

amelyek ellenben a Déli Hirlab 
kedvezményes íráselemzésben rés 

éhány sor kézirás a nem és élet 
jelölésével, a szelvénnyel együtt a 

vatalpa küldendő, a Déli Hirlap sr 
Sa számára. Egy iráselemzés kedv 

z ami levélbéli 
ija 50 lei, 

zett és bélyegezett válaszborité 

az elemzésre szánt kéziráshoz 

dő. A válaszokat a Déli Hírlap 
zárt borítékban, vagy jeligés Ie 

g és visszaküldi a kézír 



erautó és a villamos karambolja. Bu- 
ől jelentik: Csütörtökön reggel sulyos 
baleset történt Bucurestiben a Calea 
Egy teherautó, amely nagy sebesség- 
edett, összeütközött a villamossal és 
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R 
Seria 1940 
adió FODOR emeavár

 II., 
Radió Dacilor 1. 

ujságárust, több utast pedig sulyo- 
eevpesttett Egy másik tenerantót 

zés a gyalogjáróra dobott, ahol en- 
eztében több járókelő megsebesült, 

s, valamint a mellette ülő utas szintén 
t, a ló pedig megdöglött. A halottak és 

elítek személyazonosságát még nem sike- 
egálapitani. 

) öngyilkosság Bakován. Flohr József har- 
cyolc éves bakovai lakos az istállóban fel- 
otta magát és meghalt. Flohr József vak volt 
annyira elkeserítette, hogy már több ízben 

Esérelte az öngyilkosságot. Végzetes tervét 
csak most tudta megvalósítani, mer a 

c megtalálták, már halott volt. 
Leégett malom. Gyülvész községben We- 

ózsef birtokos malma, amelyet a nyár folya- 
tett, az elmúlt éjszaka kigyulladt és leégett. 

sfélmillió lei. A tűz okát még nem derítet- 

-) Wild Endre dr. minorita lelkész amerikai 
Wild Endre dr., az ismert és népszerű minori- 
ész, aki éveken keresztül működött Aradon, 

Vasárnap című hetilapot alapította, amely- 
szerkesztője volt és létrehozta a minoriták 

örű kultúrházát, Rómába utazott, Emlékeze- 
gy Wild dr.-t pár hónap előtt Kézdivásárhelyre 
ék, ahol mostanáig tartózkodott. Most hat 

i szabadságot kapott és előbb Rómában marad 
y hétig, majd onnan Délamerikába hajózik, 

meglátogatja fivérét, Wild Lajos dr. orvost 

vészeti gyárost. Wild Endre dr. minorita lel- 

Temesvárott is jól ismerik abból az időből, a 
gyakran fordult meg öccsénél, néhai Wild 

mérnöknél. 
) A hadiözvegyek és hadirokkantak nyug- 

vv ak kifizetése. A temesvári pénzügyigazgató- 

1 özli, hogy a hadiözvegyek és hadirokkantak 

ijának kifizetése Temesvárott november 10-én 

I dik. A kifizetés naponta délelőtt nyolc és fél- 

ra között megy végbe. 

Megállapodás készül 
zovjet és a linnek között 

"Helsinkiből jelentik: (Dunaposta.) Különböző 
arra mutatnak, hogy a finn-orosz feszültség 

utóbbi 24 órában némileg enyhült. A feszültség 

ilésére mutat az a körülmény is, hogy a finn 

ány tegnap elrendelte az összes szovjetellenes 

llmi termékek lefoglalását. 

duada 

relormátaus egyház hirei 
Reformátas Nőszövetség teadélutánja. Va- 

, november 12-én délután rendezi meg a te- 

i Református Nőszövetség első teadélutánját 
az idényben. Ezeknek a teadélutánoknak jö- 

ből szokta összenozni annak az összegnek 

szét, melyből a szegény református gyerme- 

ruházza fel. Nagy gondot okoz a szükséges 

lőteremtése, mert az anyag drágulása kö- 

ében is többre van szuükség, mint az előző 

őben. De a nőszövetség lelkes tagjai biznak 

hogy munkájuk, mint mindig megértésre ta- 

bben a reményben készülnek most is a vasár- 

ára, mely a református házban levő gyüle- 

eremben lesz. A teadélután 5 órakor kezdő- 

teajegy ára 15 lei. 
ormátus imahét. Az Ifjúsági Keresztyén 

letek Világszövetsége, mint minden évben, 

megtartja szokásos imahetét, melyet az 

lágon november 12-18 napjain rendez 

n a héten minden napon ugyanazokról 
a 

ékről haagzanak a bibliamagyarázatok és 

król a tárgyakról az előadások és ugyan- 

áldásokért szállnak fel a hálaadó és kö- 

nák az élet és a jövendő legnagyobb értéke 

az ífjuság számára. Ezt az imahetet a
 

eformátus ifjuság is megtartja, min
t az 

ben, Vasárnap este 6, a hétköznapokon 

8 órakor. Az imahétre az ifjúság szeretet-
 

meg az egyház minden tagját, fér
fiakat 

egyaránt és kéri különösen mindaz
okat, a 

fjúságot szeretik és a jövőjét szívükön 
vi- 

minél többen jelenjenek meg. De lege
l- 

agát az ifjuságot hívja, hogy jöjjön 
el 

az imaórákat. 
ietentisztelet a Gyárvárosban. A 

gyház vezetősége ezúton is értesíti a
z 

Álhireket terjesztenek 

zetet és különböző cikkekben és tudósitásokban 
1. A hágai békeajánlat megbukott. 

elmondotta volna beszédét. 

irati Iroda is. 

semleges államok ellen. 
8. Hollandiában nem értik, 

felé eső szakaszán. 
hogy a németek 

lyát is. (Dunaposta.) 

Walter Layto 
Londonból jelentik: Sir Layton, Anglia leg- 

hiresebb közgazdásza cikket irt a News Chro- 
nicleben a szövetséges hatalmak háborus céljai- 

ról és az alapelveket a következökben foglalta 
össze: 

1. Lengyelország és Csehország független- 
sége visszaadandó az összes érdekelt felek meg- 

egyezésével. 
l 2. Ausztria népszavazás utján dönt sorsá- 

ról. 
3. Középeurópát rendezni kell. A kisebb ál- 

lamoknak meg kell érteni, hogy függetlenségük 

érdekében nagyobb szervezetre kell átruházni 
szuverénitásuk egy részét. A közelmult legsulyo- 
sabb tévedése az volt, hogy a versaillesi béke- 
szerződések sok apró országra darabolta az 
osztrák-magyar monarchiát, de azóta semmit se 
tettek Európa e részének gazdasági haladása és 
biztonsága érdekében. A középeurópai államok 
meg fogják érteni, hogy hadügyi és külügyi el- 
járásuk megszervezésére egy általános európai 

Az angol lapok még mind 

Londonból jelentik; (Rador.) A csütörtökön 
megjelent angol lapok keveset foglalkoznak Hit- 
ler kancellár beszedével. Az érdeklődés főként 
a kancellár elleni merénylet felé fordult. A Daily 
Mail azt irja, hogy Hitler beszéde nem tartalmaz 
semmi ujat és magatartaásának megváltoztataá- 
sát sem jelenti. Minden kijelentése dacára, nem 
szabad elfelejteni azt, hogy ő volt az, aki szét- 
rombolta Ausztria, Csehszlovákia és Lengyelor 
szag függetlenségét és most az a terve, hogy 
Belgiumot és Hollandiát megtamadja. 

A Times vezércikkében megallapitja, hogv 
Oroszorszag és Németország felfogása teljesen 
ellentétes, amit a tények is igazolnak. A lap 
nagy megelegedését fejezi ki Virginio Gayda 
cikke fölött, mert az a Komintern kiáltvanyára 

megfelelő választ adott Olaszország nevében. 

Végül pedig a belga-holland békeközvetitő ja- 
vaslatra vonatkozólag azt irja a lap, hogy ez a 

két ország komolyan fenyegetve van Németor- 
szág által. 

A Daily Telegraph a német-holland hatá- 

ron történt csapatösszevonásokkal kapcsolatban 

ugy tudja, hogy az angol kormány ezt a tényt 

alapos vizsgálat tárgyává tette. Londonba érke- 

zett jelentések beszámolnak arról, hogy a hol- 

land határra ujabb nemet csapatok érkeztek és 

Hollandia minden intézkedést megtett, hogy 

hagy területeket vizzel árasszon el védeke- 
Gyárvárosban lakó tagjait, ho

gy is- 

tentieztelet tartására alkalmas h
elyi- 

és így az istentisztelet tartá
sát most 

kezdik, Az istentisztelet helye a Da- 

m alatt lesz, abban a házban, mel
y- 

zertár van. Bejárat az udvar-
 

let pontos idejéről még külön fo
g- 

ége értesíteni a híveket. f 

zés szempontjából. 
Azt lehetetlen még most megállapitani, hogy 

a 

támadás Belgium és Hollandia ellen közvetlenül 

küszöbön áll-e, de az tény, hogy Hitler kancellár 

még mindig foglalkozik ázzal a tervvel, hogy 
a 

német ultimátumról 

Rómából jelentik: Az olasz sajtó csütörtökön nagyon sulyosnak látta a nemzetköz
i hely- 

2. Még nem egészen világos, hogy miért tette meg a két uralkodó ezt a békeajánlatot, 

3. Feltünő, hogy a belga uralkodó olyan nagy sietséggel utazott el Hágába. 

4. Lord Halitax angol külügyminiszter ugylátszik tudott a hágai békeajánlatról, 

55. Hollandiában és Belgiumban tetőfokra hágott az izgalom, Olyan fantasztikus hirek ter- 

jedtek el, hogy Németország ultimátumot küldött volna a holland kormánynak, amelyben fontos 

tengeri és légi támaszpontokat követel Németalföldtől. 
6. Berlinben ezt a hirt megcáfolták és ugyanilyen értelmü cáfolatot adott ki a Belga Táv- 

7. A német sajtó és a német hivatalos körök mind erősebben foglalnak állást 

9. Belgium csütörtökön zászló alá szólitotta az utolsó, 

megtamadását hiresztelik 

elli 
Hollandiának küldött 

a következő képet festette meg: 

mielőtt 

a részrehajló 

miért épitenek hidakat a Rajnának Hollandia 

eddig nem mozgósitott hadosztá- 

n béketerve 

szervezet létesitendő. Az uj szervezkedés bizto- 
sitaná a polgári népjogokat, amely viszont or- 
vosolná a kisebbségi sérelmeket is. 

A. Középeurópának pénzügyi segitséget kell 
nyujtani gazdasági ujjászervezése érdekében. 
(Dunaposta.) 

A LEGUTÓBBI NÉMET-OROSZ TAÁRGY 
LASOK. 

Berlinből jelentik: A berlini és brüsszeli Ép- 
ltikai körökben rövid időn belül megnyilvánuló 
ujabb együttmüködésre számitanak a Balkán 
felé. Ugy tudják, hogy a legutóbbi orosznmémet 
tanácskozásoktól sokan 

olyan elhatározásokat sejtenek, amelyek 
igen nagy meglepetéseket eredményezhetnek. 

A Stockholmi Svenska Dagbiaded jelentése sze- 

rint berlini illetékes körökben kialakult az a vé- 
lemény, hogy a Szovjet siet megerősiteni pozi- 
cióit a Baluikumban, valamint Északon és a Tá- 
volkeleten. (Dunaposta.) 

ig Belgium és Hollandia 

a Nagy-Britannia elleni légitámadások céljából, 
Koppenhaágaból jelentik: (Rador.) A Natio- 

nal Tidende ciímü lap berlini tudósitója azt az 

értesülest nyerte, hogy Nemetország még csak 

válaszolni sem fog a holland és belga aralkodók 

felhivására. Több német vezetővel történt be 

szélgetés erre enged következtetni. 

PIERLOT BELGA MINISZTERELNÖK 
sSoOrErLATÁSA. 

Brüsszelből jelentik: (Rador.) A Havas ügy 

nökség jelentése szerint a 48 óra tartó uralkodó 

nyugtalanság, amely mindenütt észlelhető volt, 
né 

mileg csökkent. A vezető körök érzelme
i a Le Soi 

vezércikkéből világosan láthatók. A lap fősz
erkesz 

tője magánbeszélgetést folytatott Pierlot 
miniszter 

elnökkel, aki maga is megállapította, 
hogy a hely 

zet sulyos, mert német csapatö
sszevonások tört 

tek a határon és a német sajtó szünet né
lkül 

madja Belgiumot és Hollandiát. A l
ap cikkét a kö 

vetkezőkkel fejezi be: Ha az 1987-ben kap
ott ünne 

pélyes fogadalmak ellenére, ame
lyeket a háború ki 

törése alkalmával többször me
gismételtek, megtá 

madnának bennünket, habozás 
nélkül verekednénk 

de ez alkalommal jobban felszerelve. olyan idő 

élünk, amelyben bármely nap 
sorsdöntő fordula 

állhat be. 

NEGATIV EREDMÉNNYEL JÁRT 

A BELGA-HOLLAND BEKEKÖZVETITÉ
S. 

Rómából jelentik: (Rador.) Az olasz lapo 

a holland és belga uralkodó békeközvetitési 
1a 

vVaslatának negativ hatásáról irnak, egyb
en p 

dig brüsszeli és amszterdami táviratokat közö 

nek. amelyek arról szólnak, hogy 

mindkét ország megtette az intézkedéseke
t 

két semleges ország ellen gyors győzelmet aras 

gon és ebben az esetben jó támaszponthoz jutna területeik védelmére.



1939. nove 

színfiáz 
A szerelem gyümölcse 

Birabeau vigjaátekának temesvári bemutatója 

tős életet élő férfi furcsa sorsa, aki félévig család- nyedséggel, ízléssel, kitünő játékkal teljes 

mni akar, azonban visszatartja Clarisse, a tiltott vi- 

MEGSERTETTÉK A MINISZTÉRIUMOI 
Szombaton este uj darabot mutat be a színház 

........ 

legjobb detektívregényeket is megszégyenitő : ; 
szenzációs bűnügyi történet cselekménye mind- Szerint Eugoson is, mint mindenütt, ahol 
végig lebilincselő. A Duo Fényes Alice és Nagy ist- darabot játszották, hatalmas sikert fog 
ván fellépésével kerül bemutatásra Temesvárott. Grófkisasszony. 

Szombaton délután Francia szoba- SZINHAZI MUSOR: 
lány és vasárnap délufán Gról- 
kisasszony olcsó helyárakkal 

ra kerül: Grófkisasszony. 

háromkor olcsó helyáras előadások lesznek. Szom- 
pbaton a nagysikerű Francia szobalány, míg vasár- Francia szobalány. 

szerepel a játékrenden. a minisztériumot. 

AAnöőré Birabeau legnemesebb folytatója Flers, szonyból származó bájos kis leányka, aki azt hiszi, 
Caillavet és a többi nagymester vígjátéki hagyomá- ! hogy a fiatalember tulajdonképpen a törvénytelen 
nyainak és így minden darabja eseményt jelent a gyermek. Jóságos szive nagy részvétre ébred, kész 
francia szinpadon. Ilyen hatalmas sikere volt A őt testvérének togadni es szülei tudta nélkül jegy- 
szerelem gyümölcse című legújabb művének is, a zőt s tanukat hoz, hogy megkezdődjék a törvénye- 

mely sorozatos előadásokat ért meg Párisban, majd sítési eljárás. Ez a szépséges gesztus végleg meghó- 
hasonló eredménnyel folytatta diadalútját az egész dítja a fiút és nagy megértésben ölelkeznek össze 

világon. Ennek a vígjátéknak főproblémája a ket- a fétestvérek. Ezt a kényes témájú darabot, köny- 

jánál és az esztendő másik részében pedig a barát- vitte a kitünő kolozsvári együttes. Borovszky Osz- 
nőjénél időzik egy vidéki városban. Nem valami fel- kár megérthetővé tette számunkra az apát, ezt az 
emelő állapot ez a bigámia, de a kíváló író, aki ter- alapjában véve puha, jólelkű embert. Fényes Alice 
mészetesen szintén fölenyesen beavatott a hagyo- elbájoló alakitást nyújtett, igazi szerelem gyermeke 
mányos szerelmi háromszög tudományában, kíváló volt, megindítóan természetes, őszinte és kedves. 
védőügyvédnek bizonyul és a lelki érvek egész lé- Erőteljes és jellegzetes volt a fiu szerepében az igen 
gióját vonultatja fel, hogy megbocsáthatóvá tegye szépen fejlődő Bodó György. Igen finoman játszotta 
ezt az állapotot. A bonyodalom különben akkor eri a szerető szerepét Paál Magda. Hegyi Lili nagysze- 
el csúcspontját, amikor a véletlen szeszélye folytán rű humorú varrónő volt. A többi szerepben Lantos, 

aigyanabba a városkába vetődik a törvényes fiú, a Nagy István, Benes Ilona és Szabados Arpád buz- 
hol apja második életét éli, sőt ott kap ideiglenes golkodtak, utóbbi végezte a rendezés munkáját is 
szállást. Minden kiderül. a felháborodott fiú távoz- nagy körültekintéssel és finomsággal. (Flaneur.) 

Szombaton este mutatja be a Thalia színház nagyszerűen énekel és táncol is. A Szabados Arpád 
prózai együttese Pierre Weber és L. Maerker nagy- rendezésében színrekerülő zenés vígjáték főszerepeit 
szerű zenés vigjátékát, a Megsértetteék a minisz- Fényes Alice, Paál Magda, Feledi Eva, Faludi Már- 
tériumot. Első hallásra talán egy kicsit furcsán ta, Nagy István, Lantos Béla, Tóth Elek, Senkálszky 
hangzik, hogy zenés vigjátékot játszik a prózai együt Endre, Bodó György, Szabados Arpád stb. alakít- 
tes, de azok, aki az előadást meg fogják nézni, lát- ják. Vasárnap délután hatkor és este kilenckor is a 
ni fogják, hogy a kitünő együttes minden tagja ! Megsértették a minisztériumot van műsoron. 

Héttlőn van a Thalia Bucsuelőadása A Gróikisasszony Lugoson 
Hétfőn este fejezi te a Thalia őszi ciklusát. Pénteken este Lugoson játszik a Thalia. Har- 

Ezen alkalommal Louis Verneuil izgalmas és érdek sányi Zsolt brilliáns vígjátékával, a Grófkisasszony- 

feszitő szinműve, a Duo kerül színree A nyal rándul át a társujat és minden valószínűség 

Pénteken: Lugoson játszik a társulat. Előadás- 

Ssszombaton délután ötkor és vasárnap délután Szombaton délután 5 órakor olcsó helyárakkal: 

nap Harsányi bűbájos vígjátéka, a Grófkisasszony Szombaton este kilenc órakor: Megsértették 

s Déuel 

diadalra 

eddig a 

elérni a 

Szinre kerül: 

Ppénteken este fél 9 órakor LUGOSON: 

Grófkisasszony 
Szombaton délután 5 órakor: (Olcsó helyárakkal.) 

Francia szobalány 
Szombaton este 9 órakor: 

Éva, Tóth Elek, Nagy István, Lantos Béla, Szabados Arpád, Senkálszky Endre és 

szinházi pénztárnál előre megválthatók. 
Vasárnap délután 3 órakor: (Olcsó helyárakkal) 

CGrófkisasszony 
Vasárnap délután 6 órakor: 

Miesgsértették a minisztériumot 
asárnap este 9 órakor: 

Mesgsértették a minisztériumot 

Magyar szinház prózai együttesének előadásai 

Megsértették a minisztériumot 
Kiváló zenés vigjáték, melynek főszerepeit Fényes Alice, Paál Magda, Faludi Márta, Feledi 

yörgy jatsszák. A darab rendezője: Szabados Arpád. - Jegyek az összes előadásokra a 
Ő 

I hadsereg főfelügyelőjévé nevezték ki. All 
Pilsudszky végrendelete által - ki őt nei 

salli méltóságot is megkapta, ezáltal Pilsu 

AKIKRŐL 
MA BESZÉLN 

aRYDZ-SMIGLY 
A lengyel állam vezető egyéniségei elhag 

ták hazajukat, semleges ország területén t 
Kodnak, az „Asylum -ot élvezve. Ország 
1772-ben osztották fel egymás között 
eria, Porosz és Oroszország, 1775-ben 
maászor, a még megmaradt részeket is el 
ve. 1918-19-ben születik meg az uj lengy 
lam, a „Polonia Restituta" s alig 20 évi lét 
ujabb katasztrófába sodródott. A lengyel 
zér és marsall Rydz-Smigly, kinek az a nel 
adat jutott, hogy országa védelmét megsz 
ze, Craiovában tartózkodik, kiséretének n 
tagjával. 

A lengyel marsall élete és pályafutása a 
nyira összeforr hazájának történetével, ho 
mostani körülmények szinte késztetnek 
le bőven fogalkozni. Rydz-Smigly Eduárd 
március 11-én született Brzezányban, Gali 
A gimnázium elvégzése után mint festőnö 
dék a krakkói szépmüvészeti akadémiát 
gatta, egyuttal azonban ugyanott a Ja 
égyetem bölcsészeti fakultására is beiratk 
1912-től fogva tagja volt a lengyel lövé 
sületnek és 1914-ben, 28 éves korában 
lengyel légió 1 brigádja 3. zászlóaljának pa 
noka volt a háboruban Pilsudszky veze 
alatt. Nemsokára ezredes és az 1 légionista 
red parancsnoka lett. 

1918. december 7-én már mint az első 
gyel kormány hadügyminiszterét látjuk 
pelni - 32 éves korában! Pilsudszky m 
burgi fogsága alatt Rydz-Smigly volt a hel 
tese. 1918. novemberében ő irányitotta G: 
lefegyverezését s egy hónappal később 
varsói katonai kerület parancsnokává nev 
ki. 1919-ben ő vezette a koveli hadmüveleti 
portot, ugyanaz év áprilisában ő irányitot 
előkészületeket Vilna megszállására. Időkö 
már tábornok lett s az orosz hadjáratban 
hadsereg parancsnoka volt. Az alatt az idő 
mig Pilsudszky a kormányzattól megundoi 
va visszavonult, Rydz-Smigly a vilnai ker 
parancsnokaként müködött. 1926-ban Viln: 
Csapatai élén Pilsudszky támogatására Vars 
sietett. 

A nagy lengyel hazafi és marsall hal 
mint helyettes szerepelt. Halála után a len 

. 

a katonai ügyek élére állitotta, hanem u 
kivánta = igen megerősödött. 1936. juli 
én az elnök után „az első állami személyisé 
nyilvánitották, kinek „utasitásait minden ! 
tal és hatóság tisztelettel és fegyelemmel 

zik fogadni". 1936 november 11-én a 1 
z 

függetlenség kinyilvánitásának ünnepén a 

val egy rangba helyezkedett. Allásából ki 
lag Rydz-Smiglynek meg volt adva a leheti 

hogy a politikai vezetést is kezébe vegye 

többször célzott is rá, személyére nézve azo 

mindig a háttérben maradt. Külpolitikai 
a marsall nem csinált titkot franciabará 

ból. Ezt leginkább Gamelin tábornok, a 
cia vezérkar fánökének varsói látogatása 
risi tartózkodása alkalmával hangoztatta. 

metbarát politikával azonban csak Pilsud 

halála után szakitott. Rydz-Smigly táborn 

németellenes, liberális embernek tartották, 

kevésbé barátkozott az oroszokkal, mint 

nevü elődje. 
A politikai érdemeik jutalmául arán 

fiatalkorban tábornoki ranggal jutalmaz 
gionáriusok sem Csehszlovákiában, sem 

gyelországban, mint katonai vezetők ne 

tak be. Hézagos katonai képzettségükk 

tudtak a németekkel szembeszállni. A n 

zetést nyugalom, önbizalom, a legmesszé 
előkészületek jellemezték. Igaz, hogy 
gazdag háborus tapasztalatokkal rendel 
Bbornokok állanak a hadsereg élén. 

Rydz-Smigly marsall pályafutás 
vezetés és politika egykézben való 

nehéz problémája szakitotta m 
elen. 

Hétfőn este fél 9 órakor: (Rucsuelőadás) I] 



o 

zonnali hatállyal megszüntfetik 

utóbbi idők egyik legnagyobb kihatásu 

e jelent most meg, amely mélyen bele- 
okba a müveletekbe, amelyek a részvény- 

gi formában müködő válialatok életében 
ű részvényátruházások formájában, vagy 

ényjogok szindikátusi lekötése utján hoz- 

re külsőleg alig látható lényegbeli elto- 

at. lamandi igazságügyminiszter ennek 
nynek a megokolásában a következőket 
ette elő: 
A törvény szoros összefüggésben van a 

tbe nem lépett uj kereskedelmi törvény- 

ek a részvénytársaságok müködésére vo- 

és egy nem rég közzétett törvény ál- 

yegesen módositott és szigoritott részé- 

elyet külön életbe léptettek, hogy ez által 

énytársaságok belső életét a kisebbségi 
nyek jogainak biztositása végett és a mai 

sségi helyzet által ránk rótt kötelezett- 
rdekében is komoly ellenőrzés alá vegye. 

tbeléptetett uj részvényjog szabályai ab- 

lönböznek az eddigi jogtól, hogy mig ed- 

törvény rendelkezései általában csak ott 

kötelezők, ahol a felek máskép nem ren- 

tek és a törvénynek kifejezetten ki kellett 

nie, ha valamely intézkedéstől a feleknek 
olt eltérniök, 

t a törvény rendelkezéseitől eltérni nem 

, csak ott, ahol ezt a törvény kimon- 

dottan megengedi. 

e hivatkozik a most közzétett törvény, 

iindulásra. a fennalló törvény szerint 

már a részvényes jogait nem lehet megál- 

sokkal korlátozni, átruházni és érvényte- 

nden ilyen korlátozó megoldás. A mai jog- 

as szerint 
szvényjog nemcsak magánjog, hanem 
nakkor egy tisztség is, amely a közér- 

deket is szolgálni tartozik. 

azt a következtetést vonja le a miniszter, 

minden részvényesnek joga van biróság 

megtámadni minden olyan megállapodást, 

nj kereskedelmi törvény 225. szakasza 

mi által korlátozva van szavazati jogának 

bad gyakorlása, ami által valósággal enged- 

ezte a részvényesi jogát valamilyen ala- 

ra. Ezek az alakulatok, mint pl. a részvé- 

sSzindikalizálása azért, hogy a részvények 

ztottsága mellett esetleg egy ilyen szer- 

isebbség is döntő befolyást gyakorolhas- 

rsaság életében, tilosak. Ugyanilyen be- 

gyakorol, tehát tilos most már a részvé- 

okálása. 

RESZVONYMÁSODLATOK 

ZVENYESI JOG GYAKORLÁSÁNÁL 

hadfelszerelési és a hadi anyagok készité- 

zükséges árukat termelő részvénytársa- 

cra nézve elrendeli az uj törvény, hogy
 a 

yesek, akár névre, akár bemutatóra s
zól 

ény, amennyiben részvényeik részben, 

gészben, belföldön, vagy külföldön zárol-
 

inak valamilyen megállapodás, szindiká- 

zmény, vagy hasonló alapon, minthog
y 

k a kereskedelmi törvény 

ti 
ppikátum kiadását követelni, a társaság 

teles ezt büntetés terhével kiadni, 
hogy 

szvénymásodiatok alapján a részvé- 

átozatlanul gyakorolhassa a rész- 

vvényjogokat. 
ak és érvénytelenek az olyan társasá- 

belföldön, akár külföldön vannak, 
ame- 

öre akár alapszabályaik szerint, akár 

a jelen törvényben tiltott müködésben 

ágok részvényeit ve- 
rtokukban. 

zvénytársasá 
el és tartják bi 
az ugynevezett „holdingő társasá- 

lják ki a román részvénytársaságok 

yen esetben is kötelesek a holdingba 
ények helyett m 
részvényes sza 
etés terhe alatt tilos akál 
vet egbizott utján rés 
áag megbizottjának és avaz 

enie. Ez a tilalom áll a szindiká- 

bad rendelkezésére. 
kár közvetle- 

ztvenni a 

Szigoru intézkedések 
hadielszerelési vállalatok 

részvényjogában 
és a holdingokat 

Auschnitt-ügy következtében uj törvényi hoztak 

ásodiatokat kiadni a 

szavazati 

a szindikátusi egyezményeket 

is. A részvénytársaságok felügyelő bizottságai 

hivatalból és akármelyik részvényes kérelmére 
is kötelesek intézkedni, hogy ezek a kitiltott 
személyek jogokat ne gyakorolhassanak. Az 

ezen rendelkezések elmulasztásával elkövetett 

vétségekéert 6 honaptól 2 évig terjedő fogház és 

10.000 leitől 100.000 leig terjedő pénzbüntetés 
és 1 évtől 5 évig terjedő jogvesztés jár. 

A HOLDINGTARSASÁG KÉNYSZER- 
FELOSZLATÁSA 

Feloszlattatnak és hivatalból felszámolás 

alá kerülnek mindazok a társaságok, amelyek a 

jelen törvénybe ütköznek, akár az országban 

alakultak, akár külföldön, azonban Romániá- 

ban fiókot létesitettek, vagy müködésük főtár- 

gya ide esik. Az ilyen társaságok minden egyes 

tagja köteles a felszámolást kérni. Ha ennek a 

törvénynek a kihirdetéstől számitott 30 nap alatt 

a felszámolás nem indul meg akár saját elhatá- 

rozásból, akaár az illetékes törvényszék rendele- 

tére, belföldi társasággal szemben a bucurestii 

Ilfov törvényszeknél kérhető a felszámoló kine- 

vezése bármelyik részvényes, igazgató, illetve 

társasági tag által. Minden rómániai részvényes,
 

akár természetes személy, akár jogi személy és 

minden román állampolgárságu igazgató, aki a 

tiltott társaságokhoz tartozik, 

köteles a részvénytársaságnál bejelenteni, 

hogy tagja egy ilyen, akár belföldi, akár 

küllöldi társaságnak, 

ha ez a társaság külföl- 

k feloszlatását és felszá- 
vagy szindikátusnak és 
di, egyben köteles anna 
molását kérni. 

A fentebb már közölt büntetés alá esik min- 

den román állampolgár, aki abból a célból, hogy 

kijátssza ennek a törvénynek a rendelkezéseit, 

vagy ne teljesitse a törvényben rá előirt köte- 

lezettségeket, bárraiféle formában elidegeniti a 

részvényeit, illetve társasági jogcimét, vagy az 

igazgatóságból kilép, illetve bármely ujabb mó- 

dozatot kisérel meg céljai elérésére. 

ezen ügyelk elbirálását a rendes 
gálata elől. Egyben a 

ben, vagy mások nevében 

A VALASZTOTT BIRÓSÁG 
KIKÖTESEK ÉRVÉNYTELENEK 

Ervénytelenné nyilvánitja a törvény 

az összes választott birósági kikötéseket, 

mint amelyek alkalmasak arra, hogy elvonják 
piróságok vizs- 

már ismertetett bünteté- 
dazokat a román állampol- 
közvetlenül, akár megbizott 

y külföldön, saját nevük- 
közremüködnek a vá- 

jasztott birósági megállapodások, vagy egyéb 

megállapodások érvényesítésébpen és általában 
szindikálizálásban, részvény zárolásban és hason- 

ló végrehajtásában. 
Azok a részvényesek, akik a törvényben til 

tott társulások tagjai, a törvény kihirdetésétől 

számitott 30 nap alatt kötelesek portárel utján
 

közölni a részvényt kibocsátó társasággal, hogy
 

ültakoznak az osztalékoknak más kezéhez 

Kifizetése és a részvényjogoknak más által 

gyakorlása ellen 
eredeti részvényt hatálytalanna 

an 

sek alá vonja min 
gárokat, akik akár 
utján, a belföldön, vag 

és kötelesek az 
tevő másodlatokat kérni. Ebben a bejelentés 

be kell jelenteni a részvények számát, min 

gét, névértékét és a még fel nem vett osztalék 

szelvényeket, igazolni kell a részvényesi minő- 

séget, amire elegendő a szindikátusi megállapo- 

dás, vagy a holding megállapodás pirtoka, közöl- 

ni kell a helyet ahol a zárolás, vagy szindikálizá- 

Jás történt és a részvények vannak. Ezt az el- 

lentmondást a Monitorul Oficialban teljes szöveg- 

gel közölni kell és az ellentmondásban Bucuresti 

választott lakóhelyet kell megjelölni. Az ellent- 

mondások tárgyában a bucurestii törvényszék 

jár el. A határozat végérvényes és végrehajtha- 

tó, az ellen semmiségi folyamodásnak van helye 

10 napon belül a semmitőszékhez. A beadvány- 

ban kell előadni az összes indokokat, ezek ké- 

sőbb nem pótolhatok. A határozat végrehajtása 
nem függeszthető fel a folyamodás esetén sem. 

Amig a folyamodást a semmitőöszék elintézi, vagy 

ennek a beadására engedett 10 nap leját, ha 

senki sem él folyamodással, 
a szavazati jogot az gyakorolja, akinek a 

törvényszek határozata odaitélte. 

A részvény osztalékokat csak akkor fizeti ki a 

társaság, ha lejárt a folyamodási idő és nem 

adta be folyamodását, vagy pedig ha a semmitő- 

Szék helyben hagyta a megtámadott határo- 
zatot. 

A részvénymásodlat kiadása felmenti a rész 

vénytársaságot minden kötelezettség alól az 

eredeti részvény birtokosával szemben. 

Az ezen törvény elleni cselekményekért a 

kisérlet és a részesseg egyformán büntetendő 

Maáki a csodailutó -katona 

A stockholmi Idrottsbladot feltűnést keltő be- 

szélgetést közöl Taisto Mákivel, az új idők Nurmi- 

jval, aki csodálatos hosszútávú világrekordokat fu- 

tott. 
Maáki katona. A finn mozgósítás őt is a zászlók 

alá szólította és éppen egy gyakorlatra menő csa- 

patban pillantotta őt meg az ujságíró. Később sike- 

rült vele elbeszélgetnie: 

Oda van az egészségem - mondta Müki le- 

hangoltan. - Nem sokkal 10 kilométeres futásom 

után sulyos huzódást kaptam az Achilles-inamban. 

Máskor is volt már vele bajom, de akkor hamarosan 

elmult, most azonban makacskodott. Nemcsak, 
hogy 

fájt, de egyszerűen képtelen voltam vele futni. 
El- 

küldtek Kirvuba, egy gyógyfürdőbe, hogy ott 
kiku- 

ráljam. Egész nap áztattam és javult is valameny- 

nyire, de még messze voltam a gyógyulástól, mikor 

a politikai helyzet miatt a gyógykezelést 
félbe kel- 

lett szakitanom. Talán nem is lett volna 
okvetlenül 

muszáj, de nem akartam elmaradni 
a többiektől. 

Most aztán a nagy kirukkolások, erőltetések 
követ- 

keztében újra a régi rossz lett a lábam. 

Már szinte azt kezdem hinni, 
hogy nem is 

jövök soha rendbe. Pedig tragikus 
lenne, ha - fel- 

téve, hogy lesz otimpia - erről is lemaradne 

1936-ban éppen hogy kiestem 
a válogatottak közül, 

pedig ősszel már biztosan 
bekerültem volna. Most 

meg itt állok ilyen nyavalyával. 

Fs gondolja, hogy lesz jövőre 
olimpia 

Ezt nálam bölcsebbek 
sem tudják 

atléták mindenesetre teljesítjük kötelességünket 

hazánkkal szemben - akár 
a határokon, akár az 

olimpiai stadionban. 

A Vines-Perry pár veresége. 
Newyork város 

teniszbajnokságai során a Vines-Perry világhirű 

pár vereséget szenvedett a Barnes- 
Giedhil! pártól. 

? 

olt részvények megbizottaira Az utóbbiak 6:2, 7:5. 11:9 arán
yban győztek 

EMÉ 

lemaradnek. 

Mi finn 

tettességgel. 

mek kikezs 

Sporthirek mindenfelől 

A vasárnapi Román Kupa mérk
őzések: Vasár 

nap országszerte Román Kupa mé
rkőzéseket játsza: 

hak. A küzdelmekbe most már az A. osztályo
s csa 

patok is belekapcsolódnak és ezúttal 
a következő 

mérkőzések kerülnek lebonyolításra: Bucuresti: 

Olimpia-Kárpát FC, vViforul Dacia-U
nirea Trico- 

lor, Gloria-Carmen. Resica: RMTEUDR, Cer- 

náuti: Dragos Vodá-Ripensia, Cauro
m-Victoria. 

Braila: Brailai FC-AMTE. Ploesti: 
Tricolor -Ju- 

Ventus. Medgyes: Spárt -Venus. Chisináu: Makka- 

bi-AS Constanta. Aranyosgyéres: Sodron
yipar- 

Makkabi (Bucuresti). szatmár: Olimpia- Gloria 

CFR. Nándorhegy: Metallosport 
-C 

Astra- Minerul. Craiova: Craiova
 FC 

dentesce. 

Jugoszláv-szlovák válogatott 
mérkőzés Belg 

rádban. á 

és a szlová 
szabb idő 
jugoszláv s 

óta folynak, 
2 

zövetség ajánlatott tet a sz
lovák 

ségnek egy Belgrádban lejátszandó 
jugoszláv 

eogatott mérkőzésre. Ezt 
a találkozót 

ber 26-án bonyolítanák
 le. 

A Rapid FC jugoszláviai p
ortyája- A főv 

vasutascsapat még ebben
 az évben, de k 

esetben a jövő évV tavaszán Zágráb 

Gradjanszky ellen. A zágr
ábbi csapat 

tott be a román szövetséghez, 

hogy kötelezzék a Rapido
t 

tésére, vagy a jövő husv 

lebonyolítására Zágrábban. 
A román vasutascsap 

vezetősége valószínűleg azt 
fogja ajánlani, hogy a 

mérkőzést a bajnokság befej
ezése után játsszak le 

vagy pedig a jövő évben hus
vétkor jugoszláviai 

tyát bonyolítana le, amelyne
k keretében zágrábba 

is játszana, azonban ezért a mé
rkőzésért külön 30 

ezer leit igényel. 
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Néhány nappal elhalasztották a devizakiutalási 
kérvények beiktatásának megkezdését 

Magánosok csak személyesen adhalják át Bucurestiben kérvényeiket. A bankok 
kérik, hogy ezentul is továbbithassák a kérelmieket 

A nemzetgazdasági minisztérium külkereskedel- 
mi hivatala közleményt adott ki, amely megállapít- 
ja, hogy 1939 november 7-vel megkezdődik a kül- 
földi fizetési eszközök kiutalásáért való kérelmek 
átvétele és beiktatása úgy a kereskedelmi forgalom 
részére, mint magánosok részére egészségi, túrisz- 
tikai, segélyezési és eltartási szükségletek fede- 
zése végett. A külkereskedelmi forgalomban az elő- 
írt nyomtatványformulákon kiállítandó kérelmeket 
csak a 15 korlátlanul meghatalmazott pénzintézet, 
illetve ezeknek a vidéki fiókjai útján lehet benyúj- 
tani, 

amikor is az érték három ezrelékét be kell fi- 
; zetni illetékül, 

- a magánosok kérelmeit az illetőknek személyesen 
kell ugyancsak előirt nyomtatvány formulán benyuj- 
tani Bucurestiben a kifizetési igazgatóságnál Str. 
Doamnei 4. szám alatt és ezzel egyidejüleg 

le kell tenniök útlevelüket is. 

A kiutalási kérelmeket az előírt nyomtatványo- 
kon csak gépírással szabad kitölteni és az esctleges 
utólagos kiegészítéseket ugyanígy kiállítva és a 
jegyzékbe foglalandó okiratoknak csatolása mellett 
kell a jogosított bank útján benyujtani. 

A külföldi fizetések ügyében a nemzetgazdasági 
minisztérium külön értekezletet tartott az erdekelt 
bankok képviselőivel. Itt megállapítást nyert, hogy 
3 nyomtatvány tipus kerül használatba és pedig 
egy a magánosok kifizetései számára, egy a beho- 
zott árúkra és egy a pénzügyi kifizetésekre. Megál- 
lapították azt is, hogy 

az elkészült nyomtatványokba hiba csuszott be 
s minthogy ezeket újra kell nyomtatni, a no- 

vember 7-re kitüzött első kiutalási nap pár napi 
eltolódást szenved. 

Minden beadott kérvényt 8 lei okmány és 1 lei 
repülőbélyeggel kell ellátni, a mellékletekre külön- 

külön 2 lei okmány és 2 lei repülőbélyeget kell íven- 

ként tenni. A pénzügyi fizetési kérelmek, mint 
mellékletek bélyegezendők. Kivételesen előleges ki- 
fizetési kérelmeket is be lehet nyújtani. 

A magánosok részére szóló kérelmek 1 napon be- 

lül elintézendők. 

Svájccal Románia átmeneti megállapodást kö- 
tött november 2-án olyképen, hogy november 10- 
től kezdve további intézkedésig a Svájcba szóló ki- 

A cégjegyzési törvény egyes rendelkezései 
módositása várható 

Fratila Ion, a temesvári kereskedelmi és ipar- 
kamara fáradhatatlan tevékenységű főtitkára, Bu- 
curestiből visszaérkezett Temesvárra és a nemzet- 
gazdasági minisztériumban több fontos ügyet inté- 
zett el a kamara munkásságával kapcsolatban. Töb- 
bek között eljárt illetékes helyen, hogy az az ipar- 
vállalat, amely a kartelltörvény értelmében a mi- 
nisztériumtól már megkapta a működési engedélyt, 

ne legyen köteles a városi iparhatóságtól, illetve a 
szolgabírói hivataltól is külön ilyen engedélyt kérni. 

Panaszok érkeztek ugyanis, hogy jóllehet a legfelső 

-- — i 

= Felszámol a nemzetközi puhafaegyezmény. 
A nemzetközi puhafaegyezmény, az European Tim- 
ber Export Convention (ETEC) legutóbbi vezetőségi 
ülésén megállapították, hogy Ausztria, Csehszlová- 
kia, Lengyelország után most Jugoszlávia jelentette 
be a kilépését és számítani lehet több Balti-állam 
kilépésére is. Ezért a közeli hetekben az egyezmény 
tagjai értekezletet tartanak, amelyen dönteni fog- 
nak az egyezmény fenntartásáról, vagy a felszámo- 

lásáról. 

vitelek lebonyolítása úgy történjék, ho, 
60 százalékos hivatalos árfolyamon 
40 százaléka kerül szabad forgalomba. 

tőrök az előzetes formaságokat már mos 
tik a külkereskedelmi kiviteli igazgatósi 
restiben Str. Doamnei 2. szám alatt ú, 
én már az árú ténylegesen elindulhas 

A kifizetési engedélyek csap 15 napi 
sek és meg nem hosszabbithatók. 

Ha az engedély tulajdonosa ez alatt 
nem teljesíti a fizetést, büntetés alá 

és a jövőre nézve kizárják az engedély 

A korlátolt hitellel felruházott bank 
rozták, hogy a nemzetgazdasági minis 
fordulnak avégett, hogy adják vissza n 
jogosultságukat kifizetési kérelmek ben: 
Ilyen bank a helybeli intézetek között is tö 
Ezeknek a kizárását az új rend tisztán az ell 
nagyobb könnyebbségével indokolta. A 
láspontja az, hogy ha a tényleges külf 
molások ellenőrzése szempontjából hely 
álláspont, hogy csak kevés számú intézi 
jen ebben a technikai műveletekben, azor 
semmiképpen nem helytálló a kérvények b 
sánál. 

gazdasági tanácsról és a szakkamarákról s 
vény 89. szakasza kimondja, hogy a minisz 
tésen kívül külön engedély nem kell, ennel 
re mégis megkívánják azt a létesülő iparv 

tól. Fratila főtitkár értesülése szerint a m 
rium rövidesen olyan döntést hoz, amely ezt 
dést egyszerűsíti. 

Fontos újítás várható a cégjegyzési 
alkalmazása terén is, amennyiben a mini 
olyan módosítást kíván eszközölni, amely m 
nyiti a cégjegyzés eddigi feltételeit, 

(=) Lanyha az irányzat a bánsági 
piacon és az üzleti forgalom is csekély. A pi: 

a következők: Búza 73 kilós 430, ótengeri 

tengeri morzsolt 290-300, korpa 320, új: 

-420, muharmag 380, tökmag régi áru 1.( 
poszta repce 950, új takarmányárpa 350, 

árpa 450 lei százkilónkint. Lóheremag 30 le 
cernamag 45 lei kilónkint. 

RÓZSASZÜRET 
ERNŐ IRTA: LIGETI 

Tynner visszavezette Lady Bettyt az asztal- 
hoz, aki kifúlva, zsebkendőjével legyezgette ma- 
gát. A jazz a dobogón azonban ismét fellármáz- 
ta a táncolókat. Tynner ezúttal Isabelt kérte fel. 
Elkapta a leány testi közelségének bódulata, 
teleduruzsolta a leány fülét estromló szavakkal, 
sőt egy pillanatra közelebb símult hozzá a meg- 
engedettnél. Isabel tűrte, noha nem felejtette 
el: ez mind visszaélés a helyzettel. Ezúttal - 
ujra anyjára gondolva - semmi örömet nem lelt 
a táncban és az járt az eszében, hogy bizony 
okosobb volna ülni szobájában, hordozható író- 
gépe mellett és írni a tudósításokat az angol vi- 
déki lapoknak a nagy politikai eseményekről. 
Igaz, a lapok többízben emlékeztették: divattu- 
dósításokat is kisasszony... színes karcolatokat 
a genfi társaság életéből... Ő azonban mindig 
a nagy szenzációkat hajszolta, híreket csikart ki 
Tynnerből és más urakból, de e hírek, amint 
csakhamar kiderült, az ügynökségek és a minisz- 
terek házi ujságíróinak gyors és első kézből vett 
értesülései után rendszerint elavultak. Noha vol- 
tak már riporteri sikerei. Egyízben Olaszország 
afrikai gyarmatosítási terveivel kapcsolatosan 
szerzett olyan értesüléseket, amelyeket a világ- 
sajtó is átvett. Már-már komoly diplomáciai bo- 
nyodalom támadt belőle, heves cáfolatok az olasz 
külügyi képviselet részéről, a hír azonban való- 
nak bizonyult. És nem is Tynnertől kapta. Tyn- 
ner maga is nagy szemeket meresztett. Mert 
amit az olaszok terveztek, megbolygatta volna a 
Franciaországot annyira érintő tengeri egyez- 
ményt, ha idejekorán nem történnek meg az el- 
határozó lépések - de vajjon nem csodálko- 
zott-e el éppen úgy, amikor az olasz-albán köl- 
csönök tárgyalási részleteiről hallott egy dél- 
amerikai követ feleségének indiszkréciója foly- 

tán. Most... mintha Tynner félkezével a dere- 
kára nehezedett volna és beszélt hozzá, minden 
moduláció nélkül, szakavatottan, mintha ventil- 
látor zúgott volna egyhangúan és messziről. 
Isabel „sikereinek" legapróbb részletét ujra és 
újra átélte. Jóllehet, nem is a „mesterség" volt 
az, ami hajszolta. Tisztában volt, hogy értesülé- 
seit csak a véletlennek köszönhette. „Írni" nem 
tud, mondatainak nincs semmi rajza, bőbeszédű, 
hosszú tudósításait állandóan harmadára rövi- 
dítik meg. - Senki sem lát a lelkembe... Mit 
tudja ez a Tynner is, hogy mit akarok. Gerwain 
is csak gúnyolódik velem... 
- De hiszen maga nem is figyel rám, kis 

Isabel - fakadt ki Tynner és megbolygatva lelki 
és az ezt követő testi egyensulyában, akaratla- 
nal is rálépett a kövér és kopasz argentinai kö- 
vetségi titkár lakkcipőjére. 
= Minden szavát hallom Tynner, de ömlen- 

géseit nem tudom hasonlókkal viszonozni, most 
- csak táncolunk. 

Már nem táncoltak. A zene alább hagyott, 
végre! Tíz percig csend volt, ő is hallgatott. 
Lady Betty azonban beszédes volt. Tynner már 
csinálta a holnapi programot: Evain, Aix, Cha- 
monix, Mer du Glace, egy idegenforgalmi iroda 
hiteles szolgálatkészségével. Amikor Tynner je- 
lentősen azt mondta: nem lehetetlen, hogy a cha- 
monixi teniszversenyen a svéd király is jelen 
lesz, Isabel kezébe vette a borlapot és mögötte 

elnyomott egy ásítást. 

A zenészek ujra életjelt adtak magukról. 

Egy szmokingos fiatalember hajolt meg Isa- 
bel előtt és táncra kérte. 

Iván volt. 

Hát ez merészség, minden bizonnyal. Hogy 
kerülhet ide? Csak parkettáncos a foglalkozása 
ennek a fiatalembernek? ... Ha nem, akkor hon- 
nan veszi a bátorságot? Isabel belepirult. Tyn- 
ner megütődve nézett Ivánra, megbotránkozó 
arckifejezésére azonban Isabel jó kedvre derült 
és biccentve a fejével, már fel is állott. 

= Ki maga tulajdonképen?: - k 
Isabel. 

- Ne vegye rossznéven, hogy nem 
koztam be még magának. Nem én vag 
oka. Olyan hirtelen hagyott magamra a 
kor, hogy nem volt alkalmam eleget te 
illendőség szabályainak. 
- A multkor? 
- Ma délután is... A strandon. 

Basdarov vagyok. 
- Gondoltam. 
- Mit gondolt? 
- Hogy valami balkáni. 
Iván kérdőleg tekintett reá. 
- Ha a mi köreinkben nevelkedett 

abból, ahogy belepillantottam rajzaiba, m 
volt oka következtetni, hogy ismerni is 
nom... Hogy az első alkalommal odaáll 
gával táncelmi. Nagyvárosokban sűrűn 
dul, hogy két ember vált néhány szót és 
megy. Maga azonban valami vidéki, felti 
hogy ez a kis nő bizonyára nem a rajzra 
váncsi, hanem önre. És ön cetinjei, vagy 
jei gondolkozásánál fogva azt is kisüth 
ez a kis nő olyan... olyan könnyű kis 
maga címerkedik... Akit ezek után.. 
- Kérem, ne folytassa! Miért go 

kodik velem? Műfelháborodás, hála 
Semmi rosszat sem tételeztem fel ma 
ha már balkáninak tart - semmiesetre 
tinjéből, vagy Trebinjéből, hanem a 
kedvéért Plovaeidből - akkor ne v 
néven a kijelentést, hogy mi férfiak le 

annyi joggal rendelkezünk, mint m 
Ha maga jogot formál, hogy egyszerűe 
a kezemből a papírlapot, ami az én le. 
sebb magánügyem, akkor nekem is 
hogy szívességet tegyek magának é: 
jem. 
- szívességet? 
- Igen, szívességet. Tíz perce 

Egy úr társaságában ül és diszkré 
az úr, amint a multkor bátor volt: 

z
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esztik a közszükségleti 
ek kategoriáit 

alos lap és az összes lapok közlik a ki- 
miniszterének a közleményét arról a la- 
r hírül adott korona tanácsról, amelyet 
n délután 4 órától 7 óráig őfelsége el- 
a cotrocenii királyi palotában tartottak 
dések elleni hatályos eszközök megálla- 

ett. A hivatalos közlemény csak a meg- 
niniszter, valamint a nemzeti gárda pa- 
k a neveit közli. Kapcsolatban azonban 
zetgazdasági minisztérium ármegnhatá- 
rellenőrzési bizottságainak az üléseiről 
szletesebb hírek. A bizottságok azt a 
ulmányuzták, 

iben kellene az eddigi közszükségleti 
keretét kiegészíteni és más ténylegesen 
zhasználati cikkekre kiterjeszteni. 

ikkor Bucuresti részére a tűzifa árának le- 

a végett úgy intézkedett a nemzetgazdasági 
hogy úzy a szövetkezetek nemzeti inté- 

az állami erdő kitermelés, a CAPS, ma- 

észére felvágva és házhoz szállítva 9.500 

a vagononként a tűzifát a fővárosban. A 

um azt reméli, hogy ezzel az intézkedés- 

skedelemben is hasonló nívóra kell leszál- 

rnak és az ország területére is kihat majd 

lakulás. 

százalókkal drágult a bélósáru 

belföldi posztó- és szövetpiac helyzetéről 
ezető textilipari vállalat kolozsvári leraka- 

gazgatója az alábbi felvilágosításokat adta 

közgazdasági lapnak: 

külföldi nyersanyagbehozatal akadályai 

sztóipari termékek árának alakulásában 

reztetik hatásukat, bár a piacon még min- 

bőven vannak készletek. A kamgarn-szöve- 

lításához szükséges gyapjut a romániai gyá- 

engerentulról importálták, a behozatal azon- 

engeri szállítás körül beállott zavarok miatt 

ván teljesen megszűnt. Nagy hiány mutat- 

szövődék gyapotfonal-ellátásában is. Ha a 

üli állapotok hosszabb ideig tartanak, úgy 

k a teljesen belföldi anyagból készülő seviot- 

k gyártására fognak áttérni és a kamgarn 

lább egyidőre - eltűnik a piacról. 

emelkedés egyelőre csak az importált anya- 

előálltott cikkekben mutatkozik. A kam- 

tövetek tíz, a külföldi anyagokból készülő 

E, bélésáruk pedig negyven-ötven százalék- 

ságultak. 

Bucuresti. Radio Románia: 12: Időjelzés vízállás- 

! Budapest I. 7.45: Torna. Hírek. Hanglemezek. Utá- 

Budapest II. 7.30: Gyorsírótanfolyam. 8: Hangle- 

PÉNTEK, NOVEMBER 10. 

jelentés, háztartási, és egészségügyi tanácsok. 

12.10: Hanglemezek. Radio Románia és Radio Bu- 

curesti: 13: Időjelzés, rádióműsor, sport és egyéb 

közlemények. 12.10: Déli hangverseny. 14: Hírek. 

14.20: A hangverseny folytatása. 15: Látványos- 

ságok, művészeti és kultúrális hírek, közlemé- 

nyek. Radio Románia: 19: Időjelzés, időjárásje- 

lentés. 19.02: Technikai tanácsadó. 19.17: A Trio 

Bucuresti hangversenye. 19.45: Hírek magyar 

nyelven. Radió Románia és Radió Bucuresti: 

19.55: Előadás. 20.10: Hanglemezek. 20.35: Ope- 

raelőadás: Faust. Az első szünetben (21.25- 

21.40): hírek, a második szünetben (22.25- 

22.40): hírek, sporteredmények, a harmadik szű- 

netben (23.15-23.30): hírek francia, német, an- 

gol és olasz nyelven. 

na: Étrend. 11: Hírek. 11.15: Felolvasások. 1.10: 

Stepat Eugén balalajka zenekara. 1.40: Hírek. 

2.30: Toplak Izabela magyar nótákat énekel. 3.30 

Hírek. 5.15: Diákfélóra. 5.45: Hírek 6: Hírek 

szlovák és magyar-orosz nyelven. 6.15: Sportköz- 

lemények. 6.30: Közvetítés Munkácsról. 7.30: Sza- 

lonzene. 8.15: Hírek. 8.30: „Júlia szép leány". Ope- 

ra két felvonásban. Az I felv. után: A rádió kül- 

ügyi negyedórája. A II. felv. után: Hirek. Utána: 

Bura Sándor cigányzenekara muzsikál. 12: Hírek 

német, olasz, angol és francia nyelven. 12.20: Le- 

mezek. 1.05: Hírek. 

mezek. 8.30: Kosáry Domokos dr. előadása. 9: 

Hirek magyar, szlovák és magyar-orosz nyelven
. 

9.20: Melles Béla zenekara. 10.40: Időjárás. 

SZOMBAT, NOVEMBER 1il. 

Bucuresti. Radio Románia: 12: Időjelzés, vízállás- 

jelentés, háztartási, és egészségügyi tanácsok. 

12.10: Hanglemezek. Radio Románia és Radio
 Bu- 

curesti: 13: Időjelzés, rádióműsor, sport és e
gyéb 

Budapest I. 7.45: 

Budapest II. 6.10: 

közlemények. 13.10: Déli hangverseny. 14: Hiírek. 

14.20: A hangverseny folytatása. 15: Látványos- 

ságok, művészeti és kultúrális hírek, közlemé- 

nyek. Radió Románia: 18: Országőr-óra. i9: Idő- 

jelzés, időjárás. 19.02: Orvosi krónika. 19.17: 

Hanglemezek. 19.50: Hírek magyar nyelven. Ra- 

dio Románia és Radió Bucuresti: 20: Előadás. 

20.15: Hanglemezek. 20.45: Hírek. 21.20.: Rádió- 

posta. 21.15: Zongorahangverseny. 21.40: Tánc
le- 

mezek. 22.10: Hírek, sporteredmények. 22.30: A
 

tánclemezműsor folytatása. 22.50: Hanglemezek. 

23.45. Hírek francia, német, angol és olasz n
yel- 

ven. 

Torna. Hírek. Hanglemezek. Utá- 

na. Étrend. 11: Hírek. 11.15: Felolvasások. 1.
10: 

„A kassai rádió műsorából. 1.40: EHrek. 2: Le- 

mezek. 3.30: Hírek. 5.15.: Soós László ifjúsági 

előadása. 5.45: Hírek. 6: Hírek szlovák és ma- 

gyar-orosz nyelven 6,15: Faragó Ibolya zongo- 

rázik. 6.40: A rádió postája. 7.A0: Farkas Jenő 

cigányzenekara. 7.55.: Darkó Jenő dr. előadása. 

815: Hírek. 8.25: Marjay Erzsébet filmdalokat 

énekel. 8.50: Révész Imre dr. előadása
. 8.20 „Mo- 

solygó muzsika". 10.40: Hírek. 1i: Pertis Pali 

cigányzenekara muzsikál. 12: Hírek 
német, olasz, 

angol és francia nyelven. 12.20: Tánclem
ezek. 1.05: 

Hírek. 

A Szociális Misszió Társulat elő- 

adása. 6.40: Szalónzene. T.10.: Molnar Kata elbe- 

szélése. 7.30: Mezőgazdasági félór
a. 8: Farkas Je- 

nő cigányzenekara. s.25: Tóth Erv
in dr. előadá- 

sa. 0: Hírek szlovák és magyar-orosz nyelven. 

9.20: Hanglemezek. 10: „Az udvari
 ember". Fel- 

olvasás. 10.30: Időjárásjelentés. 

Baucurestiben 

minden ukágkioszkban 

kapható 
Kérje a DÉL! HIRLAPOT 

rában véleményemnek kijejezést adni, ke- 

vénülő, szótalan férfiú. Társaságában 

rezheti jól magát. Ebben megerősit az a 

em is, hogy a róla készült rajzom láttára 

egészségesen nevette el magát, hogy ez 

lami különös elégtételből fakadhatott. 

úr önnek terhére van, legalább is e pilla- 

Eppen azért nevezzük csak szivesség- 

gy öt percre kiemelem az unalomból. 

Mi maga? 

Megnyugtatom: rendes ember vagyok. 

A mesterségét kérdeztem, nem polgári 

ra vagyok kiváncsi. Festő? 

Nem. Tanár vagyok. Tavaly kaptam 

plomámat. Egyelőre szetnézek a világ- 

ereteket gyűjtök. 

Tiszteletreméltő foglalkozás. 
s maga ki? 

sabel vagyok, Montfleurynek, az illat- 

ak a leánya. Reklámjainkat ismer- 

nk évente egymillió frankot költ hir- 

tho i 

idalom, ennek daccára sem ismere
m. 

többet kellene áldozniok propaga
n- 

a Montfleury 333 ámbrakészít
ményt 

, magára vessen. Higyje el, ismerni 

z hozzátartozik az általános művel
t- 

on, maguknál a fekete hegyekben
 

ólagosan a patak vizében mosakod-
 

i olcsó tojásszappannal? 

ért gondolja? - felelt Iván egészen 

smerem magukat - védeke
zett 

le hangja egyszerre gyöngébb lett. 

dő angnemet erőltetve ma
gára, már 

yan távol állt igazi egyéniségétől. 
e. Miért? Nem támadok. M

ajd 

úgy beszélhet velem, mi
nt ba- 

majd közelebbről megiseme
r 

Hát ennek 

Isabel alaposan belenézett az arcába. 

Ez a fiatalember is egy kicsit foghegyről 

beszél vele, hasonlóképen erőlteti a fölényt, 

amit ő, de közben pirul is... Egészséges, jó fo- 

gai vannak, fekete szemében, amelyet most 
tág- 

fa nyit, sajátságos rejtett lobogás. És a szmo- 

kingját is olyan jó helyen csinaltatta. Megg
yő- 

ződéssel táncol, ezt is meg kell adni. Van
 benne 

valami katonás, mintha most került voln
a ki a 

tisztiiskolából. Es amikor beszél, megszólal, 

hangjának meleg zengése van. A nyakke
ndője 

persze félrecsúszott... Meg kellene igazítani. 

Ennek a fiatalembernek fogalma sincs, hogy 

kell egy nyakkendőt megkötni. Ismereteket 

gyűjt. Szétnéz a világban. 
A zene elhallgatott. A párok visszamentek 

helyükre. Iván, míg az asztalhoz vezette, g
yor- 

san megkérdezte Isabeltől: 
Most már nem lesz 

ismét felkérem? 
- Ne kérjen fel, erre semmi szükség. De 

ha meg lát valahol, hát nem bánom, 
csatlakoz- 

zon hozzám. 

Iván megszorította a kezét és leült eg
y ma- 

gános asztalhoz, ahol az üres széke
n jégbehűtve 

egy üveg bor állott. Kényelmesen, min
t aki na- 

gyon jól végezte dolgát, beleült
 a párnázott szék- 

Be és nézgelődött. 
Ki volt ez a fiatalember? -

 kiváncsisko- 

dott anyja és érdeklődését 
osztotta Tynner is, 

aki sohasem latta Ivánt. 

ván Basadarov válaszo
lt Isabel - 

professzor a Balkaáncn, nemrégiben ismerked- 

tem meg vele. 

Ránézett Tynnerre, hogy 
talán van kifogá- 

kifogása, ha később 

sa ez ellen. 

Tynner cigarettacsutkáját
 szétmorzsolta a 

hamutálcán és e művelet
 közben ezeket mon- 

dotta: 

Maga, Isabel, mohéságá
ban az egész vi- 

. 

tes elem és az embernek nagyon m
eg kell nézni 

hogy kivel áll szóba. - Eszrevéve Isabel tür
el 

metlen arckifejezését, Betty a
sszony felé fordult 

- Ez már íégy van, asszonyom! Azt mon
dják 

hogy mi, diplomaták, hivata
sunknál fogva gya 

nakodók vagyunk. Jelen ese
tben azonban nem a 

diplomata beszél belőlem. A 
multkor például meg 

történt, hogy... és egy jellem
ző pesetet kez- 

dett el mesélni. 

De azért csinos fiu 

asszony Íván asztala felé elismerőleg. 

kem is volt hasonló esetem. 
Képzelje csak.. 

Amikor Dimitrij otthagyta Ivánt a Lan- 

dolt kávéházban, Genf zeg
-zugos uccáin kiment 

a gyarvárosba és Miroiasat kere
ste. 

Miroiasa egy régi kétemel
etes ház padlás- 

szobájában lakott anyjával,
 Maria Todorinova- 

val. Az öreg asszony azon
ban pár héttel ezelőtt 

fakarítás közben összesett és 
bekerült a kórház- 

ba. Amikor felnyitották a gy
omrát, azonnal 

vissza is varrták. Megallapították,
 hogy rákja 

van. Mirciasa egyedül mara
dt. 

Miroiasa egy prilepi keresked
őnek volt 

leánya. Apját titokzatos 
körülmények köz E 

gyilkolták meg a tiszti k
aszinó előtti téren 

jel egy órakor vidám hang
ulatban haza mé 

kávéhaázból, egy ismeretl
en ember pizalmasi 

va megszólította, megver
egette a vállát és 

akkor félkezével revolvert 
núzott elő és rásü 

te. A nyomozás termé
szetesen eredményte 

maradt. Mirciasa bossz
út esküdött, átszö 

anyjával a határon és
 bpelépett az ORIN-sze 

zetbe. 
Most Genfben teljesítet

t szolgálatot. Inner 

tartotta az összeköttetést a 
Páris és Londoi 

ba menekültek és az ottani 
szervezet között 

Dimitrij felnézett az abl
akra, a szobában 

nem volt világosság. Ekkor 
jutott eszébe, hogy 

Miroiasa nem is lehet otthon. 
Neki most az A o 

máson kell lenni, mert a l
yoni vonattal megérke- 

ik Peju Sullakov Franciaországból
. 

pillantott Betty 
Ne- 

lággal meg akar ismerkedni.
 Nem teszi okcsan. 

ilyen szándé- 
gy ilyen mozgalmas városban re

ngeteg a ké- 
zik E 

" (Folyta 

- 



1939. uOov 

lett Eekhard Tibor Macs Radocsay László dr. árgyalt 
Belgrádból jelentik: Elekhardt e e e e e j 

a magyar igazságügyi miniszfer ban tartózkodott. Eekhardt nyilat 
Volt temesvári ügyvéd karrierje a kgvádi adó elő 

ől jelentik, hogy a magyar kor- hét évig folytatott ügyvédi gyakorlatot. Ugyan- és nnttel Fe 
mányzó Radocsay László dr.-t, Komárom főis- ezen időben ugy a város, mint a megye szolgála- ramjában. 
pén nevezte ki igazságügyminiszterré. Bobo- tában állott és vármegyei tiszteletbeli alügyész- - Még sohasem jártam Jugoszlá 
ry György képviselőházi alelnök lemondása után szé nevezték ki. 1914-ben Temesvár főjegyzője mondotta - és kiváncsi voltam a szép 
kormánypárti körökben az a nézet, hogy Törs lett. A háboru kitörésekor, mint tartalékos tü- országra. Mivel magam is erős hive 
Tibort, a kormánypárt ügyvezető alelnökét kell zérhadnagy vonult be. Másfél esztendeig volt a jugoszláv-magyar barátságnak, nincs kiz 
mege an a képviselőház 1978 fronten nel én eyz városának nagy hogy rövid időn belül ujból eljövök id 

z uj magyar igazságügyminiszter . szüksége volt a képzett főügyészre, a frontszol- őadá ét ál érdeklő 

november 17 született a torontálmegyei Ist- gálat alól felmentették. Az összeomlás után a el tartsak a két ellamot erdelő 
vánföld községben. Középiskoláit Nagybecske- közélelmezési minisztériumban teljesitett szol- Eckhardt Tibor a független kisga: 
reken, a piaristák gimnáziumában végezte és gálatot, majd Kecskemétre helyezték át, ahol a vezére és a társaságában levő gróf Haller 
ugyancsak itt érettségizett. Egyetemi tanulmá- Duna-Tisza közti hitelintézet vezetőjévé nevez- bor református lelkész a szerdai napot is E 
nyait a Pázmány Péter tudományegyetemen ték ki. Ezt az állását tiz évig töltötte be. A kor- rádban töltötték. Eckhardt szerdán délelőt! 0N 
folytatta, ahol a jogtudományok doktorává mányzó 1932-ben érdemeinek elismeréséül gaz- gadta Macseket, a kormány helyettes ! 
avatták. Ezután Temesvárott ügyvédjelölt lett, dasági főtanácsossá nevezte ki. 1934. junius 8- aki visszaadta látogatását. Ezután megláto 
majd később Budapesten ügyvédvizsgát tett és án Komárom főispáni méltóságába került. Markovics Lázárt, a jugoszláv i 
ezután Temesvárott nyitott ügyvédi irodát. Itt nisztert, délután pedig Eckhardt Gabrilo 

tóval, a jugoszláviai földmivespárt vezeti 
Este visszautazott a magyar 

rosba. 

12 

j 
éle politikai tárgyalás nincs 

Életfogytiglani kényszermunkára itélték 
a férjigyilkos asszonyt, aki szeretője 

segitségével ölte meg az urát előtt beszéde! mondol 
arából jelentik: (Dunaposta. 

Boanca Petru, aradmegyei Varsánd községbeli temesvári büntetőtábla Lambrino-tanácsa elé kerül- külü ini ja törö 
gazda, éveken keresztül békésen élt feleségével. Az tek, amely néhány nap előtt tárgyalta az ügyet, teg- a gyula a örá ; 
elmúlt esztendőben azonban a gazda új bérest al- nap pedig kihirdette az itéletet. Az itélethirdetésre peszédet mondott amelyben háláját fejezte 
kalmazott és a gazda felesége szemet vetett Petro- A megbilincselt bérest és az asszonyt fogházőr ki- ankarai angol és Írancia követeknek. Az egye 
iu Petru béresre. Kettőjük között csakhamar bizal- sérte. Az asszony az izgalomtól sápadtan várta az nem csak katonai és diplomáciai okmány 
mas barátság keletkezett, az asszony elhanyagolta itéletet, amelyet Lambrino tanácselnök hirdetett ki. gazdasági téren is előnyöket jelent Törökorsz 
az urát, aki sokszor kénytelen volt beérni sovány Eszerint a büntetőtábla mindkét vádlottat bűnös- A szerződés azonnal érvényben lép. A szerző 
élelemmel, míg a béres titokban minden jóban dús- nek találta és csatolt jegyzőkönyv felmenti Törökorszá, 

lakodott. Az elmúlt év nyarán az asszony megunta a gyilkos asszonyt életfogytiglani kényszermun- hogy háborúba keveredjen Oroszországgal. 

Saracioglia a nemzetgyü 

a titkolózást és elhatározta, Aogy férjét elteszi láb kára, Petroiu Petru bérest pedig öt évi fogházra ü iniszter beszéde után a nemzetgyűlés e 

alól Tervét tavaly július 28-án éjjel hajtotta végre, itélt yTn fogadta erződéssel k jatos tő 

amikor fejszével a kezében odaosont alvó férjéhez e vazlak a szerződéssel kapcsolatos tor 

és több csapást mért a fejére. A fejszét azután át- javaslato l 

adta Petroiu Petrunak, aki szintén többször a gazda 

fejére sujtott. ss s x s 

Az ütések szétroncsolták Boanca Petru fejét és A miűüncheni merénylet sebesültjei 

a szerencsétlen ember nyomban meghalt. ss a s sa a s. 

A kegyetlen gyilkosság elkövetése után lemosták a a csütörtöki emlékünnep em 

vért a fejszéről, másnap pedig megjelent az asszony . " É 

a csendőrségen és bejelentette, hogy férje rablógyil- Berlinből jelentik: Az 1923-ik évi első nemzeti majd az áldozatok hátramaradottaival sorra 

kosságnak esett áldozatul. A csendőrök megindítot- szocialista megmozdulás évfordulóján az Odeon téren fogott. Erdekes megemlíteni, hogy az ünnep 

ták a nyomozást, amelynek során a gyanu hamaro- hatalmas ünnepséget rendeztek. Az ünnepélyen Hess nemelyek fehér kötésekkel jelentek meg, ezek u 

san az asszonyra és szeretőjére terelődött, akiket Rudolf, a Vezér helyettese is megjelent és Hitler is a szerda esti merénylet alkalmával sebe 

örizetbe is vettek. Eleinte tagadtak, de később be- Kancellár képviseletében koszorút helyezett el az meg. (Dunaposta.)] 
ismerték, hogy ők ölték meg a gazdát. Mindketten a első nemzeti szocialista áldozatok emlékművére, — 

Az este 6 óráig feladott hirdeltések másnap reggel megjelennek 

Az 1938. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személ 

fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdeté 

szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: Popoviei 

ék Piata Badea Cartan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-trafik, Pia 

hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, (Corso mellett), - Schmidt-trafik. Piata Dragalina 6. Telefon 45-06. - Vittek-t1 
Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Prima kivitelű modern hálószoba fe- e. es 

hér belső kidolgozással teljesen új el- 1 ... I 

l Otatlás adó. Földi asztalosnál II., Str. S. Bar- afas 
cera 

.... za nutiu 80, a 2-es villamos mentén. 1455 eeean 

sSzobotka Imréné főzőtanfolyama is- Modern 2 szobás lakás III. Mühle V. 

mét menyilik. Délelőtt polgári kony- Autó Turism 8 cilinderes jókarban 14 szám alatt december 1-re El 
ha, délután különlegességek. Tele- z n. 
fon: 28-80. III, Str. Remus i1. 1456 lévőt veszek, eladok. Ford 4/35. Aján. 

.. Háromszobás uccai II. emeleti tiszta 
latokat sürgősen „Detailat felize akás fürdő és illeték nélkül 1400 lei- 

. alatt a kiadóba. 1457 ézt azonnalra kiadó. IV, Piata Küttl 

Adas-vétel 
a alr kütti 

; é i? ezassuasenzazazezezaaatn 
Jutányosan eladó Kardostelepen 120 Szép akar lemni 

négyszögöles telek házzal. Üzletnek Használjon KULK A-féle Hliom- Porcellán és üveg árut 
igen alkalmas. Közelebbit a kiadóban ftejkrémet, liliom-tejszanpant és i- 

1864 iompudert, három szinben. Kap- valamint modern bútort olcsón 
nató kizárólag a vásárolhat 

Patefon His Masters Voice úij. alig / idt n. Schuster 

használt eladó. Erdeklődök adjak 1e Városi L Schmi cégnél s 

a címüket ,40007 fjeligére a kizdéb é Temesvár I., Str. Lonovics 3. sz., a 

ső gyógyszertárban r. k. püspöki palotával szemben. 

ó állapotban lévő Singer varrógép a Fekete Sashoz az Arany emamreszetsiiusassmmezenet 
esetleg süllyeszthető, megvételre ke- szaa épületben I. Piata I. C. Hirdessen 

z jelő- rátianu. . 
restetik. Címeket kérem ármegjelö a D éli Hirlap-ban 

= léssel a kiadóba leadni.. i834 

Nyomtatja a pHIRLAE dnografia ai editura S. L m. e. Arad


